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Mucuresti, december 6. A fővárosi lapok az 
lmúlt napokban fakszimilében közölték azt a 
enyegető levelet, amelyet Alexianu tanár, Su- 

Ieava tartomány királyi helytartója és Cristescu 
lezredes, a cernáutii katonai törvényszék elnö- 

te kapott. A levelekben, mint ismeretes, halál- 
E fenyegették meg a két közéleti férfiút és a 

2 

int írták, 

a halálos ítéletet a „nemzeti törvényszék 
hozta, végrehajtására pedig a január 1. és 

15. közötti időszakot jelölték meg. 

A katonai törvényszék elnökéhez intézett fenye- 
kető levél tartalmának beváltására úgy látszik 

lőbb gondoltak, mert hétfőn délután 

revolveres merényletet követtek el 

Uristescu alezerdes ellen. Két cernáutii VIII. osz- 
ályos tanuló megleste Cristescu alezredest és 
az egyik ifjú kétszer rálőtt. Az egyik golyó vál- 

án találta a hadbírót és könnyebb sebet ejtett 
ajta. A merénylők egyikét mindjárt elfogták 
És amint később kiderült, Leonid Lutodovicinak 

hívják. A másik, akinek személyazonosságát 
zintén megállapították, elmenekült, de nyomá- 
an vannak úgy, hogy elfogatása rövidesen meg- 
örténik. A városban, ahol Cristescu általános 
népszerűségnek és tiszteletnek örvend, a merény- 
let híre széleskörü megdöbbenést keltett. 

CRISTESCU ALEZREDES MAGA 
KÖLDTE AZ őRSZEMET TAMADÓ- 

ÜLDÖZÉSÉRE 

A merényletről érkező jelentések a követ- 
kezőképpen adják elő a fiatalemberek tettét: 

Cristescu alezredes délben két órakor hagy- 
ta el a katonai törvényszék épületét. Kocsija felé 
tartott és éppen fel akart szállani, amikor a ki- 
járatnál lesben álló ifjak egyike 

többször rálőtt, azonban csak az egyik golyó 

találta el. 
Az alezredes, amikor a merénylő golyója eltalál- 
ta, nem vesztette el lélekjelenlétét, visszairányí- 
totta lépteit az épület felé és intett az őrsze- 
meknek, hogy üldözzék a merénylőket. A fiatal 
emberek ellentétes irányban menekültek, az őr- 
szemek azonban utánuk eredtek. Az egyik fiatal- 

ember egy ház folyosójára menekült, ott eldobta 
fegyverét és bajonettjét, levetette egyensapká- 

ját, egy kő alá dugta, majd kijött az uccára. 
Negruti törzsőrmester azonban felismerte és 

nyomban letartóztatta. 

A letartóztatás nem ment símán, 
két katona segédkezett neki és így tették ártal- 
matlanná. Mindjárt a katonai törvényszék épüle- 

tébe szállítottak, ahol kihallgatásnak vetették 

alá. Dumitrescu, a katonai törvényszék főügyé- 

sze maga végezte a kihallgatást, amelynek során 

a fiatalember közölte, hogy Leonid Lutodovici- 

nek hívják, majd megnevezte bűntársait is. Tár- 

sát, aki a merénylet végrehajtásában vele volt, 

Eugen Rachnisciucnak hívják. Mindketten 18 

Két gimnázista diák 
merényletet követett el Cristescu 

alezredes-hadbiró ellen 
cernamtii hatonai biróság elnöke napokkal ezelő!t fenyegető levelet kapolt. - 

merénylők egyikét letartóztatták. - A cernamiii egyelemi hallgatók 
tilltakozása a terrorcseleksmények ellen 

1 külföldi sajló méltatja Calinesca belügyminisztfer erélyét 

A 

évesek, ő a cernáutii Aron Pumnul-líceum növen- 
déke, társát azonban, aki szintén az iskola kö- 
telékébe tartozott, az év elején eltávolították. A 
merénylet előkészületeire vonatkozólag elmon- 
dotta, hogy 

tegnap reggel cédulácskát és Steyer-revol- 
vert kapott. A cédulán ez a mondat volt ol- 
vasható: „Téged jelöltek ki, hogy az ítéletet 
végrehajtsd!1" Az üzenetet a „halálzászlóalj 

törvényszéke küldte. 

HALALBÜNTETÉS VAR A MERÉNYLŐKRE 

A cédula szövegének tudomásul vétele után 
előbb az iskolába ment, majd bűntársával együtt 
elhelyezkedett a katonai törvényszék épülete 
előtt és várta, amig Cristescu alezredes meg- 
jelenik. Kedd reggel a merénylő tovább vallott 
és ekkor elmondotta, hogy Eugen Rachinisciu- 
can kivül úgy ő, mint egy másik társa már ré- 
gebben nem látogathatta az iskola előadásait, 
mert az igazgatóság politikai ténykedés miatt 
mindnyájukat eltávolította az intézetből. Hatá- 
rozott küldetés alapján dolgoztak és az ítélet 
végrehajtására minden szükséges eszközt egy 
iasii legionárius parancsnoktól kapták. Ez bo- 
csátotta rendelkezésére a revolvert és az oldal- 
fegyvert is. A revolver önműködő fegyver volt 
Egyetlen húzással három golyó repült ki belőle. 
A merénylő részletes vallomása alapján a ható- 
ságok úgy Eugen Rachinisciunak, mint a harma- 
dik társuknak és az egész tett értelmi szerzőjé- 
nek nyomában vannak. 
Ma húsz letartóztatás történt a városban. 
Lutodovici és társai a hadbíróság elé kerül- 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMÉR 

EGYETEMI HALLGATÓK TILTAKOZÁSA 
A TERRORCSELEKMÉNYEK ELLEN 

Cernáutiban ma nagyobbszámú diákból álló 
küldöttség kereste fel Alexianu királyi helytar- 
tót, aki előtt hosszabb nyilatkozatot tettek és 
ebben határtalan bizalmukról és ragaszkodásuk- 
ról biztosították őt. A nyilatkozat többek között 
a következőket tartalmazza: 
- A román diákság hivatásának és tönténelmii 

szerepének tudatában megdöbbenéssel látta. hogy 
az utóbbi ávelaben a diksag élete letért a természe- 
tes tisztaság, malontint az igazi memzeti eszme út- 
járól. Elszamarodott szívvel és tehetetlenül állott 
a iszenuezett csoportolkkaul szemben. Mi jó románok 
nemaeti öntudatunlaban megsértve elhatároztuk, 

Rogy utalsó erőnlkel lis tittalsozni fogunl az utóbbi 

napok anarchikus eseményei ellen, amelyelk uala 

diülvültben lémgobavaritjále és megsemenisítila az or- 

szágot és ugyemaklaor sárral mocskoljála be a nép 

szallemi takintélyét. Felháborodással itéljük el a 

Kolozsvári szörmyű menényletet és Stefanescu Goan- 

ga rektornak, alsi a gyáváli áldozata lett, miielőbbi 

felgyógyutást kiívánunk. Szeretett tanáraink, G. 

Átarianu irályi helyvartó és IG. Cristescu alezre- 

des köré csaportosulva, elitéljüle a fenyegetőlet és 

a menényiőlset és ugyanalaar arra kérjüle a 
kirá- 

hyi helyiantót, hagy ezután üs jó öndulattal visel- 

tesséls az orsaáuals ezen nésze mráni, előmozdítva 

annalk kullunáiis fejlődését. 
A uvalóban memzeti érzelnvű egyetemi ifjú- 

ság becsületbeli sigynál tartja, hogy védőfalat ké- 

pezzen a nagy tudós szemlélye körül, aloit 
szellemi 

irányítórilanals telinthetünk. A mui idők sulyossá- 

gának tudatában, a belföldi és külföldi 
eseményyela 

nem engedilo meg nelkünlk, hogy meggondolatian 

tetteket vigyiüni véghez. Eihatároztuk, hogy 
a nem- 

zet erdekeivel mindenlkor és mindenben 
egyelk le- 

szünk és ezt teljes határozottsággal állátjuló, hogy 

mindenki tudja meg, hogy mi egy lépést 
sem hát- 

rálunk meg. Nem fejezhetjüle be ezt a 
közleményt 

anéllkül, hogy hódolattal ne gondolnánk 
őfelsége II. 

Carot kiráiyra, a diákság és a román kultura, 
tű- 

mogatójára. 
Alexian királyi helytartó köszönő levelet 

kül- 

dött az egyetem rektorának és kérte, hogy annak 

tartalmát közölje a diáksággal is, akiket továbbra 

is szeretetéről és jóindulatáról biztosít. 
Eletet nem 

lehet rombolásra és gyülöletre építeni, 
hanem csak- 

nek, amely csakis halálbüntetést hozhat. 

is áldozatra és szeretetre, - fejezi be levelét 

Alexianu tanár. : 

Volt legionista parancsnok snegtérése 

Radu Meitanu volt légionista parancsnok, 
akit jelenleg betegen kórházban kezelnek, a kö- 
vetkező nyilatkozatot tette: 

Alulírott Radu Meitanu kijelentem, hogy 
hűséges alattvalója vagyok II. Carol királynak, 
miként 1927. előtt voltam és készen állok min- 
den áldozatra, hogy a Hazát és a Trónt meg- 
védelhmezzem. Kijelentem, hogy 

alávetem magam az ország törvényeinek 
és semmiféle olyan politikai vállalkozásban nem 
veszek részt, amelyeket a törvények tiltanak. 

1938. november 25. 
Radu Meitanu 

CALINESCU, AZ ACÉLEMBER: 
Az angol sajtó terjedelmes cikkekben fog- 

lalkozik a romániai eseményekkel. 
A Sunday Times ciímü lapban Beverley 

Bazxter képviselő „Aptikus" irói néven a követ- 
kező cikket írta: „Amikor Carol király elutazott 
Romániából londoni látogatására, a belső rend 
felelősségét Calinescu belügyminiszterre ruház- 
ta. Calinescu 
latta a vasgárdát és intézkedéseivel megszerez- 
te az „acélember" nevet. Müvei korszakalkotók: 
a közigazgatási reform és a romániai nevelés- 

iniszter az, aki tavasszal felosz- 

ügy rendszerének átszervezése. Mint sok más 

román vezetőférfiu, Calinescu min
iszter is Ang- 

la fővárosába küldötte fiát, hogy kiegészitse 

tanulmányait, mert a román belügym
inisztert 

őszinte csodálat tölti el Anglia irá
nt." Ezután a 

cikk szerzője az utóbbi napok es
eményeiről ir 

és hozzáteszi: 

„Calinescu miniszter tudja, hogy mi 
van 

eelőtte és nem fog habozni, 

hogy a legszigorubb intézkedésekkel elháritso
n 

aenden rendgvarást, mert megértet
te annak a 

szerencsétlen lépésnek minden su
lyosságát, me- 

lyet a kolozsvári rektor ellen elköve
tett merény- 

let jelent. A román nem brutális nép és az öt 

év előtti Duca miniszterelnök ellen elkövetett 

gyilkosságig szinte nem ismerték a 
politikai me- 

rényleteket". 

ROSSZABBODOTT A LELŐTT REKTOR 

ALLAPOTA 

Kolozsvár, december 6. Stefanescu 

Goangá egyetemi rektor állapota ismét rosz- 

szabbodott. Mindkét tüdőszárnyban gyúlladásos 
jelenségek léptek fel. Hőmérséklete 38.8 fok, 
érverése 114. 

. 



Aláirt 

Páris, december 6. Ribbentrop német biro- galmi külügyminiszter ma délelőtt 11 óra 30 
perckor megérkezett Párisba, A német külügy- 
minisztert a párisi Invalidus-pályaudvaron Bon- 
net külügyminiszter fogadta. Ribbentro napsü- téses időben érkezett a francia fővárosba. Dél- 

rül a pályaudvart, amelyet erre az alkalomra francia és német zászlócskákkal és délszaki nö- 
vényekkel gyönyörűen feldiszitettek. Hamarocsan 
megjött Bőnnet külügyminiszter és Leger kül- ügyminisztértumi főtitkár, majd Dörnberg né- 
met külügyi protokolfőnök is. 

A külügyminiszter vonata pontosan futott be a pályaudvarra. Amikor Ribbentrop leugrott 
a szalónkocsi lépcsőjéről, Bonnet sietett elébe és 
melegen kezet szorítottak, miközben Ribbentrop 
ezeket mondotta: 

Boldog vagyok, hogy Franciaországban lehetek és megismerhettem önt. Ma délelőtt na- gyen szépnek látom a napfényben tündöklő Pá- 
ris 

örakor írták alá a francia külügyminisztérium 
Ora-termében. Délután öt órakor Ribbentro 

kat, akik előtt részletesen nyilatkoztak. A nyi- 

nyaik nevében a következőket állapítják meg: 

zetnének. 
A jelen szerződés azonnal életbe lép. 

Daladier miniszterelnök ma délután bemutatta 
Ribbentrop báró német külügyminiszternek a fran- 
cia kormány tagjait, majd miután a külügyminisz- 
ter elbeszélgetett a francia államférfiakkal, átvo- 
nultak a óraterembe. ahová pontosan délután 15 
óra 40 perckor érkeztek. A német külügyminisztert 
Weltzek német nagykövet és Schmidt tolmács ki- 
sérték. Ribbentrop külügyminiszter 15 óra 42 perc- 
kor ült az íróasztalhoz, hogy a német-francia 
egyezményt aláírja, nyomban utána Bonnet írra 
alá az egyezmény szövegét és 

maza egdész alktus három perc alatt véget is éret 

nan van, hogy Németország 

A cluji Homán Opera vendégjátéka: 
Ma, szerdán bucsuelőadás FALJST 

130 tagu együttes, saját zenekar, kellékek és ruhatár 

ák a német-írancia 
barátsági nyilatkozatot 

Beonnet és Ribbenirop külögyniniszterek nyilatkozatait 
rádióm közölték a világgal 

Lelkesen fogadták Párisban Ribbentropot 

előtt 10 órakor rendőri különiítmények vették kö- 

meleg ünneplésben részesítette a német kül- 
ügyminisztert. 

Ribbentrop a szállodából hamarosan eltávozott 

és Bonnet fogadták a német és francia ujságíró- I vetkező: 

rából 

Aláiíriák a baráisági nyilatkozatoit 
A német-francia nyilatkozatot délután fél 4 latkozatokat lemezre is felvették és azokat este 

a párisi rádióban közölték 
francia-német szerződés szövege a kö- 

Alulírott Ribbentrop Joachim és Bonnet Geo ge külügyminiszterek a mai napon kormá- 
I. A német és francia kormány a legteljesebb módon meg van győződve, hogy a két or- szág között a békés kapcsolatok és a jószomszédi viszony a középeurópai helyzet megszilárdu- lásának és az általános béke fenntartásának legfontosabb eleme. Tehát minden tőle telhetőt megtesz a két kormány, hogy biztosítsa a kapcsolatok ilyen módon való kialakulását 2. A francia és a német kormány megállapítja, hogy országaik között nincsenek többé területi függő kérdések és elismerik, hogy a megvont hatarok közöttük véglegesek. ; 3. A két kormány határozott szándéka, hogy a harmadik hatalommal szemben fennálló közös kapcsolatai fenntartásával a két országot érintő valamennyi kérdésre vonatkozó tanács- kozásokat kezd, amennyiben e kérdésben a jövőbeni fejlemények nemzetközi nehézségekre ve- 

Eonnet! külügyminiszteren kívül Daladier mi- 
niszterelnök, Charvarit, a politikai ügyosztály 
igazgatója, Roschar helyettes igazgató voltak je- 
len az egyezmény aláírása után tett nyilatkozat- 
tételnél, míg Ribbentrop bárót Weltzek követ. 
Gauss és Wiehl osztályfőnök kísérték. 
Beonnet és Ribbentrop tanácskozásai 7 óra 25 

perekor értek véget. A két külügyminiszter nyilat- 
kozatát a híres Órateremben tette meg az össze- 
gyűlt ujságírók előtt. Ribbentrop hangoztatta a 
német -francia határok sérthetetlenségét, míz Bon- 
net kijelentette, hogy új korszak kezdődik a két nép 
életében. 

Ribbenirop : „Minden kérdés rendeződik" 
.Biztosra veszem mondotta a külügyminiszter -, hogy minden kérdés rendeződik. rranciaországnak is meg vannak a hű barátai, Németországnak szintén. Azt hiszem, csupán egy kérdésben nem értünk teliesen egyet Franciaországgal és ez a bolsevizmus. Ez talán on- 1 már végigélt egy hosszú, borzalmas időt a bolsevizmus alatt. Hitler megmentette Európa kultúráját a bolsevizmus pusztításától. ; 

FÁAz 

mert az Elysee-palotába sietett, ahol Lebrun köz- 
társasági elnök kihallgatáson fogadta. A kihall- 
ls 25 percig tartott és azon résztvett gróf 

elzek párisi német nagykövet is. Délben egy 
óra öt perckor érkezett meg gépkocsin Ribben- 
trop a Martignon-palotába, ahol Daladier mi- 
niszterelnök ebédet adott a tiszteletére. A villás- 
reggelin megjelent Ribbentropon és feleségén ki- 
vül Bonnet és felesége, a párisi német nagykövet 
és felesége, a nagykövetség tisztikara, Chau- 
temps volt miniszterelnök és még sokan mások, 
a Franciaországban élő német előkelőségek s0- 

Bonnet ezután bemutatta vendégének a 
megjelent előkelőségeket, majd Ribbentrop a 
Concorde-téren lévő Crillon-szállodába hajtatott. 
A francia főváros lakossága az útvonalon végig 

; 

ÚJ KORSZAKOT JELENT RIBBENTRO 
LATOGATÁSA 

A francia sajtó élénken kommentálja ! 
bentrop párisi látogatásának jelentőségét. 
pak nagy része a müncheni politika folyom 
nak tekinti a látogatást és azt írják, hogy J 
megbeszélés nemcsak a két ország közötti 
szony megjavulására fog vezetni, hanem 

egy új korszak felvirradtát és az európ: 
együttműködést várják tőle. 

A közvélemény baloldali szárnya tartózk 
hangon ír, míg a szovjetbarát sajtó, amelyi 
a legszélsőségesebb baloldali lapokon kívül 
szélsőjobboldali lapok is csatlakoznak, úgy 
nak, hogy a látogatás valóságos nemzeti 
szedelmet jelent Franciaországra nézve. 

Egyik budapesti lap azt a hírt közli, hog 

Ezt ugyanis a német nagykövet kérésére inté 
ték így. 

AZ OLASZ-FRANCIA VISZÁLY úÚJ 
BEALLIÍTÁSA 

Róma, december 6. A Havas-ügynökség j 
jenti: Chamberlainnek az angol kormány állá 
pontjáról az olasz követeléseket illető alsóhá 
nyilatkozata nagy meglepetést keltett római 
rökben. A lapok nem hagynak kétséget afelő 
hogy Anglia a tüntetéseket úgy tekinti, minth 
azok az angol-olasz egyezmény szelleme elle 
irányulnának. Ez a nyilatkozat mély benyomás 
keltett mértékadó helyeken, a sajtó azonban te 
vább folytatja Franciaország elleni támadásai 
de most már olyan beállításban, hogy 

nincsen szó olasz követelésekről, 

hanem ellenkezőleg, a francia lapok vettek 
támadó magatartást Olaszországgal szemben. 

SZILARD A LONDON-PARIS TENGELY 
London, december 6. Az olaszországi tünte lla 

tésekkel kapcsolatban az angol lapok hangoztat a 
ják annak szükségességét, hogy 28 

Kómával meg kell értetni a London-párisi 
gey szilárdságát. , 

A Times emlékeztet arra, hogy Rómában semmil (lkíy 
sem közöltek lord Prath demarsáról az olasz köz any 
véleménnyel. A News Cronicle azt írja, hogy 
Franciaországnak es Angliának a legszorosabi 
együttműködest kell folytatnia és bizonyíték 
kell adnia ennek az együttműködésnek a tot 
lis államok fenyegetődzéseivel szemben. 

CSÖTöÖRTÖKÖN ÖSSZEÜL A FRANCIA 
KAMARA 

tárgyaltak le. Daladier miniszterelnök az ülése 
Lebrun elnök elé terjesztette aláírás végett 
francia kamara december nyolcadiki összehívá i 
sára vonatkozó rendeletét. 

A PÁRISI SZOVJETKÖVET BONNETNÁL 
Surics párisi szovjet nagykövet hétfőn újab 

kihallgatáson volt Bonnet francia külü, nisz- 
ternél és kormánya nevében aggodalmát a 
ki a német-irancia szerzedés megkötése miatt. 

OLASZ DIAKOK UCCOAI TÜNTETÉSE 

Rómában ma többszáz egyetemi hallgató 
tüntetést rendezett, miközben nemzeti dalokat 
énekeltek és „"Tunisz! Tunisz!" kiáltással vonul- 
tak végig a főváros uccáin. A diákcsoport 

heves tüntetést rendezett a francia utazási 
iroda előtt is, 

amely kénytelen volt redőnyeit lebocsátani. Erre 
külön a rendőrség is felkérte őket. Miután attól 
tartottak, hogy a diákok a francia nagykövetség 
elé vonulnak, ezt az épületet rendőrgyűrű vette 
körül. A kerületi fasiszta szövetség épülete előt 
Ipolito, a szövetség titkára beszédet intézett a 
diákokhoz és kijelentette, hogy Olaszországo 
olyan államfő vezeti, aki értékesíteni tudj 
olasz nép jogát. 
Minden olasz állampolgárnak reménye lehet, 

A német kereskedők és iparosok egyesületének 

karássonyi kiállitása 
hogy végül Olaszországé lesz a győzelem. 

ix
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1 vak embernek ajándékozta 
szemeit egy halálraitélt / 

asszony 
„Legyen értelme halálomnak, ha már az emberek 

meg akarnak ölni" 

Cincinnati, december 6. Szerdára tűzték ki Hahn Anna 
zony halálraítélt méregkeverőnő kivégzését, akit azzal vádol- 
,hogy egy 67 éves embert, aki végrendeletében ráhagyta 

z vagyonát, hogy őt élete végéig ápolja, megmérgezte. Hét- 
a halálra ítélt különös kérvényt intézett Ohió állam kormány- 
ához. Felajánlom a két szememet a tudománynak és azt kí- 
om, hogy élő testemből vegyék ki, hogy visszakaphassa két 

uk ember, egy pap és egy apáca a szeme világát. Istenre bízom 
m, csak ő tudja, hogy milyen ártatlan vagyok. Ha már az 

berek meg akarnak ölni, legyen ilyen módon értelme a ha- 
on A kormányzó még nem döntött a kivégzés elhalasztá- 
ügyében. ; 

Luxusszappan 
amellyel okvetlenül 
kisérletet kell tennie! 

Csodás ileta utolsó darabkáig 
megmarad és még soké érez. 
betó a böreg 

Gyermekfelruházó ünnep 
a józseflvárosi elemiben 

Kedden délután megható ünnepség folyt le a józsefvárosi 

ami elemi iskolában. Az iskolában összegyűlt nyolcvanöt sze- 

ny tanuló, akiket a Viribus Unitis-asztaltársaság látott el me- 

Vil téli ruhával. Fiúk és leányok, nemzetiségi és felekezeti kü- 

nbség nélkül, örvendeztek a megajándékozásnak. Az iskola ter- 

Dus hebja en he - bő 
erebérszépitő. képelő, 

Olyan gazdaságos a használatban, 
hogy a szépségápolásnál sohasem 
hiányozhat, 

A kiválosztott 
illatbon: Fougére 
Special etleven- 
dula Orgona 
Eou de Cologne 

n, Kovács István, a Viribus Ünitis jótékony asztaltársaság al- 

nöke és Jahn Fülöp választmányi tag intéztek beszédeket.
 Az 

nnepélyen résztvett az iskola tantestülete és nagyszámu kö
zön- 

g is. A nyolcvanöt felruházott gyermek között huszonnégy
 

övendéke van a püspöki árvaháznak is. , 

megnyilvánuló meglepő fordulatok, amelyeket 

ez a kérdés mutat, azt igazolja, hogy senki sem 

próbálta meg eddig annak gyökeres megoldását. 

Szükséges tehát, hogy uj módszereket keres- 

sünk s a tényekre való tekintettel 

iót készit elő 

a zsidókérdés igazságos és emberies
 

rendezésére 
emberies és elenen, göngyölit- 

Oielsége nemzetközi szervezéssel látja m
egoldhatónak a zsidők tömeges 

Románia nagyszabásu ak 

ivandorlását, - A kormány félhivatalos la
pjának érdekes cikke a zsidóság Miután a külügyminiszter csatlakozott a 

helyzetérél 
menekültügyi főbiztos hatáskörét megállapitó 

jelentéshez, hangoztatta, hogy a román kor- 

mány fenntartja magának azt a jogot, hogy 

Bucuresti, december 6. A fővárosban meg- megfelelő időben visszatérjen erre a kérdésre 
/ 

lom gyarmatára, mert Palesztinát elégt
elennek 

elenő „Románia cimü lap, amely a kormány találták e célra. 

élhivatalos organuma, legutóbbi számában 

észletesen foglalkozik a zsidókérdéssel, mint 

U megoldásra váró problémával. A cikk nag
y fel- 

őfelsége, II. Carol király kormánya teljes A királyi gondolat nem maradt elméleti ki- raph vezércikkben foglalkozik Pirow európai uta: 

ő 
fejezés. Mihelyt a végrehajtó hatalom olyan zásával. Nem titok - irja a lap, - hogy Pirow sze- 

más jellegét éppen az 

eot kiváltó elemeken 

tünést keltett és azt kivonatosan itt k
özöljük: 

HETEROGÉN ELEMEK 

NNincsen semmi tulzás abban a 
megoldás- 

ban, ahogyan az idegenek kérdését nálunk m
eg 

akarják oldani. A körülmények és id
ő szelleme 

által diktált szükséglet az, amely néha kell
emet- 

len egyes meghivott vagy inkább hivat
lan ven- 

dégek számára. De amikor választan
i kell egy 

olyan megoldás között, amely máskén
t brutális 

lehetne, 

a törvényes megoldás, a felelősség 
érzeté- 

vel és jó megitéléssel hozott megoldás 

ajánlatosabb. 

A problémát több szempontból 
kell tekin- 

teni. Elsősorban eltávolitandók 
a nemzet testé- 

ből a heterogén elemek, akik beszivárog
tak hoz- 

Ugy, ahogyan Lengyelország delegátu
sai a 

Népszövetség előtt a zsidókérdést felvetették, 

csak részleges és részben kielégitő me
goldáshoz 

lehet jutni. A legjobb esetben is Románi
a, amely 

Comnen külügyminiszter szaván kereszt
ül gyors 

és nemzetközi téren átfogó megoldást kö
vetelt, 

megállapitotta a probléma igazi kereteit. 

ROMÁNIA ALLASPONTJA 

A Népszövetség május 14-i ülésén igy fe- 

jezte ki Románia álláspontját: 

Ennek a kérdésnek végtelenül nagy fon- 

tossága van és különleges figyelmet érdemel 

nemcsak a Népszövetség, hanem az emb
erbará- 

ti intezmények részéről is. Azok az időrő
l-időre 

Az uralkodó 

A zsidókérdés megoldásának formulája 

ugy ahogyan azt külügyminiszterünk a Né
pszö- 

konkrét javaslatokkal. 

Első eset volt a világtörténelemben, amikor 

a zsidó problémát hivatalosan felvetették, mint 

nemzetközi magas politikai és humanitárius ér- 

telmü problémát. Ezt Románia tette uj állam- 

koncepció eredményeként, ez a bátor közbelé- 

pés pedig az egészséges és igazságos kormány- 

zás reflexei közül volt egy, amelyet II. Carol 

király alkotmánya alkotott. A parlamenti de- 

mokratikus rendszerben a kérdés végeérthetet- 

len és hasztalan, ha nem zavartkeltő vitákba 

fulladt volna. Az eredményes tekintélyrendszer- 

ben a problemák megkapják pontos konturjai- 

kat és a megoldás normálisan követi a legal- 

kalmasabb gyakorlati megoldást 

nyilatkozata 
niált mind a tevékenység irányitásában, ame- 

iyet kormánya az idegenek kérdésének megol- 
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ol idei menedé- vVetsé előtt meghatározta, őfelségét a királyt dása érdekében folytat, amint azt természetes 

ánk és különböző okokbók i ül foglalkoztatta attól a pillanattól kezdve, amint nemzetvédelmi érdekeink megkövetelik, mind 

dozi a hatóság, amely a kor
mány által hozott 

uj rendelet törvény intézkedé
seit van hivatva 

végrehajtani. Gyors müvelet ez, am
elynek som- 

az ok váltotta ki, amelv 

előidézte. 

NEMZETKÖZI MEGOLDÁS 

A gyakran gyanus és mindenképp
en hara- 

kivül, ugyanezen nemzet 

nvédelmi probléma keretébe
 tartozik kiterjed- 

tebb szempontjaival és érzékenye
bb strukturá- 

ával a zsidó probléma. Ez
 a mély és tragikus 

Humanitásu problema, amelye
t 

Komolysággal és E megértés
sel vetett 

el. 

A Népszövetség májusi és
 szeptemberi üléssza- 

kán Romániának nehezen 
kimondható szava 

volt a zsidó kérdésben. 

Lengyelország, amelynek hasonlóképpen 

tulzott mértékü zsidó lakos
sága van, már előbb 

kérte a genfi intézménytől z
sidó tömegeinek ki- 

vándoroltatását valamelyik európai 
nagyhata- 

ez égő problémává vált. Egy interjuban am
e- 

lyet az uralkodó az „Associated Press"
 amerikai 

sajtóügynökségnek adott, Öfelsége ezt mondta: 

„Megkönnyebbülve érezők magukat bi- 

zonyára, ha a nálunk élő zsidók közül egyesek 

önszántukból elmennének innen. Mostanig az
on- 

ban nem tanulmáyozták a tömeges eltávolitás 

módját és seki sem gondolt arra, hova mehe
t- 

nének. Egy ilyen problémát Románia egyedül 

nehezen oldhat meg. 

Ez a kérdés nemzetközi akciót tesz szük- 

ségessé és eddig senki nem tett hasonló 

kezdeményezést". 

keretek közé jutott, hogy senki által 
meg nem 

bénitva, egyedül az ország történelmi 
ideáljai- 

nak vonalán müködhetett, ez a gondo
lat kon- 

krét formát kapott rendszeres diplomácia
i ak- 

ció keretében, a zsidó-kérdés igazságos és
 mél- 

tányos megoldásának kieszközlés
ére. Ebben az 

irányban, igazolt és megerősitett értesüléseink 

szerint Öfelsége a Király személyesen inter
va- 

pedig személyes kontaktusa során más orszá- 

gok vezetőivel. Legutóbbi külföldi utja, különö- 

sen pedig londoni látogatása során, őfelsége be- 

szélgetései során ujból és részletesen megvizs- 

gálta a közép- és kelet európai, elsősorban pe- 

dig a romániai zsidókérdést is. E beszélgetések 

eredményeképpen állithatjuk, hogy a román 

kormány nagyszabásu akciót készit elő a zsidó- 2 z 
kérdés igazságos és végleges megoldására. 

..............
 

Piroweurópai utjánakikudarca 
London, december 6. (Rador.) A Daily Teleg- 

mélyes tervezetet hozott magával, melyeknek
 az volu 

a célja, hogy a német gyarmati követel
éseket en- 

nek alapján elégítsék ki. Bizonyos jelek 
azt látsza- 

nak igazolni, hogy az érdekelt országok 
ezt a ter- 

vezetet nem fogadták el, különösen azok nem, m
e- 

iyeknek jelentős áldozatokat kellett volna hozni
ok. 

Hír szerint Pirownak egy másik terve is van
, a 

melyet már kedvezőbb fogadtatásban részesítettek, 
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PÁRIS - AZUROK - OLASZORSZAÁG 

NEMETORSZÁG (utlevéllel) 
EUROPA UTAZÁSI IRODA 

BANCA CENTRALA, Sirada Alba-lulia 1. Timisoara 
BIRDEV, Stírada I. C. Bratianu Timisoara 

EUROPA, Strada Regele Ferdinand 8. Lugol 
zesrzezsttai 

Kimutatás a svájci zsidóság 
térfoglalásáról 

Mindössze 18.000 zsidóvallásu él 

Genf, december 6. A Journal de Geneve Brusch- weiler, a svájci Sszövetségi statisztikai iroda igazgatójának adatai alapján érdekes cikket közöl 
a zsidóság helyzetéről Svájc gazdasági életében. 

Eszerint Svájcban az 1980-as népszámlálás al- 
kalmával 18 ezer zsidót találtak, vagyis kétezerrel 
kevesebbet, mint az előző népszámlálás során. Ez 
a 18 ezer lélek Svájc összlakosságának négy szá- zalékát teszi ki. A kimutatás csakis az ízraelita vallásuakat és 

mem a semita néptörzshöz tartozó, de egéb- 
mént katolikas vagy protestáns hitfielelkezetet 

követő személyeket emliti, 
mert ilyképpen 24 ezer semita népfajhoz tartozó svájci lakosról kell beszámolni. A zsidóság számará- 
nya az ország összes lakosságához viszonyitva na- 
gyon elenyésző, ha tekintetbe vesszük a németor- 
szági kilenc ezrelék és az ausztriai 1.3 százalékos 
arányt. A zsidóság foglalkozásbeli osztályozása a 
következőképen alakul: a mezőgazdaságban a zsi- 
dóság csekély számban található, a kétkézi iparos 
szakma közül legfeljebb a fényképészet és a szabó- 
ság terén helyezkedik el. Természetes képessége 
folytán inkább a kereskedelem felé tájékozódik, ta- 
vábbá a biztositási, pénzintézeti szakmában és az 
ügynökségeknél keres elhelyezkedést. Ilyen minő- 
ségben 2248 zsidó munkaadó lelhető Svájc terü- 
letén, 2945 pedig mint tisztviselő dolgozik ugyan- 
ezekben a szakmákban. A kereskedelmet ötven szá- 
zalékban irányitja a zsidó kéz. 

A textilszakmában és a ruházati cikkek keres- 
kedelménél 4538 kereskedőből 924 zsidó, vagyis 20 
százalék. Az állatkereskedelemben 159 kereskedő 
dolgozik, ez 13 százaléknak felel meg, a zsidóság 
előretörése inkább a nagy áruházaknal tapasztal. 
ható. 

Harminckettőből pontosan a fele van zsidé 
kézben. 

A pénzintézetek és biztositótársaságok terén 501 
intézetből 32 tartozik zsidó érdekeltséghez. Nagyon 
gyéren vesz részt a zsidóság az élelmezési iparban: 

a köztársaság területén, amely nagyrészt a kereskedelemben, csekély számban az iparban és szelleni pályákon hel 

zsidó. A szabad foglakozások terén a helyzet a kö- 
vetkező: 

4050 orvosból 154 a zsidó, 1872 ügyvédből 68, 
1534 fogászból 31, 1203 gyógyszerészből 30, 638 
egyetemi tanárból 20, 2954 középiskolai tanárból 
25, 2191 zenetanárból 26, 539 lapszerkesztőből 9, 
403 ujságiróból 20 a zsidó. Érdekes, hogy egyetlen 
zsidó közjegyző nem müködik Svájcban. A parla- 
mentben két zsidó képviselő foglal helyet, mindket- 
ten szocialista programmal. A lap megjegyzi, hogy 
1980 óta a számok bizonyos mértékben változtak 
ugyan, de az arány ugyanez maradt. 

zzeznm 

yezkedett el / 

e tartomány körzetlébe fari 
(4 " hivatásos ujságirók cé 

Kolozsvár, december 6. Vasárna 
tartotta alakuló gyülését a román ujságirós 
vezet helyiségében a Szamos-tartomány ter 
tén levő hivatásos ujságirók céhe. Az ujs 
céhben együtt vesznek részt a tartomány te 
letén levő összes hivatásos ujságirók nemz 
különbség nélkül. A céh megalakulását elő 
megbeszélések vezették be, amelyeket a ron 
ujságirók részéről dr. Buteanu Auráél, Pet 1 
jános és Giurgiua Gheorghe, kisebbségi rés 
pedig Szász Endre, Karádi Nagy Lajos, D 
ter Béla és Végh József vezettek. 

A kölcsönös üdvözlések után, a román 
kisebbségi részről megjelent 15-15 alapitó t 
megválasztotta a céhtörvényben előirt vezető 
gét. A céh i nak elnökévé dr. Bo 

Ulpiu Traian, Petruc J. (Nagyvárad), Bugnar 
Teofil, Horosz Béla, dr. Krenner Miklós, d 

Kasztner Rezső és Perédy György (Nagyvárad 
Főtitkár: Giurgu Gheorghe. Pénztárnok: Szá: 
Béla. A felügyelőbizottság elnöke Demeter B 
la. Tagok: I. Magdu, dr. Rebreanu Liviu, Alb 
Vasile és Mátrai János. A körzeti bizottság e 
nöke: dr. Buzea Octavian. Titkára: Karát 
Nagy Lajos. Pénztárnoka: Hagea Constantii 
Tag: Dalos Virgil. 

A céh kebelébe fognak tartozni a Szamo. 
körzet területén élő (kolozsvári, szatmári, nagy 
váradi és máramaros-körzeti) összes hivatáso 
román és kisebbségi ujságirók. I 

Temesvár város 1887-ben készitette el lak- bérleti szabályzatát. Ez az ötvenegy esztendős 
lakbérleti szabályzat, amely ma is érvényben 
van, sok részében elavult, sok részében pedig 
nem felel meg a mai idők szellemének., Ezt érez- 
te a város vezetősége és ezért kedvezően fo- 
gadta azt az uj lakbérszabályzati javaslatot, 
amelyet a háztulajdonocsok egyesülete tavaly 
dol ozott ki. Ez a javaslat teljesen modern és 
számot vet a jelen kor követelményeivel és szo- 
kásaival. A város illetékes ügyosztálya alapos 
tanulmányozás után magáévá tette a háztulaj- 
donosok egyesülete által kidolgozott lakbérleti 
szabályzat tervezetét, amelyhez a város vezető- 
sége is hozzájárult. A javaslatot beterjesztet- 
ték jóváhagyás végett a belügyminisztérium- 
hoz. A belügyminisztérium azonban arra az ál- 
láspontra helyezkedett, hogy a lakbérleti sza- 
bályzat magánjogi természetü ügyeket szabá- 10.885 élelmezési üzletből mindössze 135 cégnél van 

Uj szerelmmesek 
Irta: CLAUDE GÉVEL 

A vasárnapi konyak ott sárgállott még a kris- tálypoharakban. Elveztek ezt a vasárnapi csendet, fiatal házasságuknak ezt a hetenként megismétlődó ünnepét, mikor a cselédeknek kimenőjük volt, egye- dül maradtak a házban, maguk késziítették el hideg ebédjüket és jean személyesen hozta fel 

pompás öreg bor aranylott. 
De a vasárnapi békébe egy kis feszültség ve- gyült. Juliette és Jean egyformán tudták, hogy mi- ért, de inkább leharapták volna a nyelvüket, de nem szóltak róla. Szokásos vasárnapi vitájuk állt ugyan- is küszöbön, az a fajta vita, amelyből majdan a sza- bályos és keserű háztartási veszekedés fog kifejlőd- nmni, de amely most még, házasságuk első hónapjai- ban rendszerint mérsékelt keserűséggel folyi le. Mindössze a délutáni időtöltésről volt szó és végül 

is Juliette határozott: 
- Megyek, öltözöm mondta közönyösen. 
- Milyen ruhát veszel? - kérdezte erre Jean 

va. 
- Az uj kéket, - felelt csodálkozva Juliette azért csináltattam! 

7 - Nem lesz az tul elegáns? - kérdezte Jean 
ravaszul. 

Tul elegáns? - felelt Juliette rosszat sejtve. 
Igen. Montlhérybe, az autóversenyre az em- 

Mjerek nem öltözködnek. 

1 egyikét azoknak a féltve őrzött poros üvegeknek, amelyek- ] 

Monthiberybe Miéri nem mondtad, hogy 
v 2 Hiába kereste a kis 

lyoz, amelyeket nem lehet szabályrendeletileg 

Mondtam ... 
Versenyekről beszéltél. 
Igen, autóversenyekről. 

.kReosszhiszemü vagyi - vágta oda Juliette sirósan 
-Mit mondtál? Ismételd! 
- Rosszhiszemü vagy. Ütőövégre nekem is jo- gom van, hogy egyszer oda menjünk, ahová én sze- retnék. 
= És talán nekem is jogom van hozzá - fe- 

lelt élesen Jean. 
- Fel akarom venni az uj ruhámat! ma- 

kacskodott Juliette. 
Hát vedd fel és menj Auteuilbe nélkülem - kiáltotta Jean. 

Juliette szó nélkül kisietett és villámgyorsan fel- öltözött. Nem is köszönt Jeannak, sietett le a ga- 
rázsba, hogy férje előtt érjen le. 

Sikerült is neki, mert mire Jean leért, a kis kétüléses kék kocsinak hült helye volt. Jean tehát 
a nagy kocsiba ült, amelyet vasárnap sose használt. Mialatt begyujtott, kihátrált a garázsból, azután ne- 
kivágott az utnak, a gépies mozdulatok közben dühe 
elszállt. Furdalni kezdte a lelkiismeret és ugy talál- ta, hogy határozottan a kelleténél élesebb hangot 
használt és utóvégre egészen jelentéktelen dolgon vesztek össze és utóvégre is szereti Juliette-et, ugy 
hogy semmi értelme sincs az ilyen ostoba veszeke- 
désnek. Egyet gondolt, lefékezett és megforditotta a kocsit. Elindult Auteuilbe. a lóversenyekhez. 

Csakhogy az auteuili pályán olyan szörnyű tö- 

- 

Uj városi lakbérleti szabályzat 
létesitése érdekében fárad l 
a temesvári háztulajdonosok egyesülete 

rendezni és azért meg kell várni az uj magán. jogi törvénykönyv elkészültét. 
Ez még a mult esztendőben történt, ámde 

az uj magánjogi törvénykönyv még mindig nem 
készült el. Tekintettel azonban arra. hogy a kor- 
szerütlen lakbérleti szabályzat megreformálása 
égetően szükséges, a háztulajdonosok egyesüle- 
te a legközelebbi időben ebben a kérdésben Mar- 
ta Alexandru dr. királyi helytartóhoz fordul. Az 
egyesület rámutat arra, hogy a multban a ma- 
gánjogi törvénnyel párhuzamosan - de azzal 
nem ellentétesen - szabályozta a lakbérleti sza 
bályzat a háztulajdonosok és a lakók közötti 
viszonyt és ennek most sincsen semmi akadá- 
lya. Bemutatják a királyi helytartónak a ház- 
tulajdoncsok egyesülete által kidolgozott lak- 
bérleti szabályzat javaslatát és kérni fogják, 

meg volt, hogy képtelen volt Juliette-et megfalálni. 
kocsit és a közönség között hiá- 

t 

hogy a helytartóság adja meg ahhoz a hozzájá- 
rulását. 

ba kutatta Juliette-et, aki még hozzá uj ruháját vi- 
selte, amelyet még nem is ismert. Remélte, hogy 
majd a verseny végén a kijáratnál találkozik vele. 

Játszott és unatkozott. Nyugtalanul és türelmet- 
lenül várta a verseny végét. Nyert pedig, mégis rossz- 
kedvűen ment haza, miután hiába kereste ujra Ju- liette-et a tömegben. Néhány perc mulva Julietbe 
is megjött. 

- Már itthon? - kérdezte csodálkozva, 
- Jól mulattál? - kérdezte Jean. 

Remekül, hát te az autóiddal?;?;: 
- Remekül. Biloto a kategóriájában rekordaol 

javitott. Játszottál? 
- Igen. Nyertem valamit Féerien és az utol- 

só futamban Sehwingumon. De már megyek je, at- 
öltözöm - ezzel kisuhogott. 

Jean komoran járt fel s alá. Ott volt, látta, hogy 
se Féerie, se Schwingum nem nyert. Mát je hád 
ez a hazugság? Talán Juliette szánd. rendezte 
az egész veszekedést, hogy megszabaduljon tőle? Vi 
valakije, akivel találkozni akart? Nem 
feltárta az ajtótt: í 
- Hazudtál! - kiáltotta - nem voltál Auteni. 

ben, én ott voltam, hát tudom. Htt vannak a jegyl 
Se Féerie, se Schwingum nem nyert! 

Juliette csodálkozva nézett rá, azután hel 
nevetni kezdett. 
- Mit jelentsen ez? - süvöltött Jean - 

tál hezháeeé fett Julette - fe Meontlhéryből, - nevetett Juhette - csi Te a lóversenyre mentél, én, nedin az autómen senyre. Utánad , .. 
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Modern tündéermese 

A hatvanas évek elején Missouriból egy sze- 
rény farmer, George Hearst, elment Kaliforniába 
uranyat ásni. Százezrek vándoroltak akkor az 
uanymezőkre és száz közül kilencvenkilenc mint 

ándorló koldus került vissza a Keletre. De a szá- 
tadik rátalált a szerencséjére. Még csizmában jár 
earst és frakkban, de a legjobb aranybányák kö- 

ül az övé volt Comstock. Véletlen, hogy mint 
aranyásó, szerencsés volt; de még nagyobb vélet- 

en volt. hogy játszott a tőzsdéken és ahelyett, hogy 
vesztett volna, megsokszorozta a vagyonát. Az 
aranybányán kivül kilencszázezer holdas uj-mexi- 

i birtokot hagyott az özvegyére és azon kivül egy 
fiut, akiben nem sok öröme telt. 

A fiu, William Randolph Hearst, 1887-ben már 
huszonötéves diák volt Bostonban a Havard egye- 
temen, de még egy vizsgát sem tett le, sőt valami 

olyan ügybe keveredett bele, amely miatt az egye- 
emről kicsapták. 

De azért még nem volt elveszett ember. El- 
ment Newyorkba és valahogyan bejutott az akkori 

jságkirálynak, Joe Pulitzernek lapjához, a World- 
hoz. Nehezen türték, - nem azért, mert müvelet- 
en volt és nem tudott irni (ez a két dolog az ame- 
ikai sajtóban nem fontos), hanem azért, mert lus- 

ta volt és szükmarku. Hearst nem sokat dolgozott, 
de annál többet tanult: eltanulta Pulitzertől, ho- 
gyan lehet megnyerni a nép rokonszenvét. Pár hó- 
napi tanulmányút után elment SanFranciscoba, ahol 

család tulajdonában volt egy meglehetősen elha- 
nyagolt napilap, az Examiner. Az anyja ezt a vál- 

lalatot, mely ugysem sokat ért, a fiu kezébe adta 

és itt kezdett kibontakozni Hearst tehetsége. Hü- 

ségesen utánozta Politzer módszereit, érdekfe- 

szítő, pikáns és botrányos közleményeivel nagy 

figyelmet keltett s azzal a jelszóval, hogy „nem aka- 
rok jobb lenni, mint népem', leszállott a müvelet- 
len, hiszékeny és gyakran rosszindulatu tömeg szin- 
vonalára. Könnyebb leszállni a milliókhoz. mint a 
milliólkat felemelni magunkhoz. A siker el sem ma- 
radhatott: versenytársai sorra megbuktak és az 
Examiner a Nyugat legelterjetebb ujságia lett. 

Azonban San Francisco akkor még vidéki vá- 

ros volt és Hearst valami nagyobb helyen akarta 
kipróbálni képességeit. A mama adott neki pénzt 

és megtartva ujságjait, (mert az Examiner bukott 

v vetélytársait sorra magához váltotta) Hearst lete- 

lepedett Newyorkban. Joe Pulitzer már milliomos 

volt, ugyszintén a fivére, Albert Pulitzer is. Albert 

Pulitzernek is volt egy lapja, a Journal - derék 

mi ujság volt, nagyon komoly cikkeket közölt, de a ku- 

tya se olvasta. Hearst megvette a Journal-t és már 

az első napokban megmutatta, hogy tul tudja har- 

sogni a World-ot . . . A spanyol-amerikai háborut 

ők ketten csinálták, Pulitzer és Hearst, a spanyo- 

lok kubai kegyetlenkedéseiről szóló, tökéletesen ha- 

zug szenzációkkal. 

Azonban Hearstnak szociális érzéke is volti. 

Legelőször a Journal mert felszólalni a részvény- 

társaságok visszaélései és a trösztök rablásai el- 

len; adóreformot sürgetett, leleplezte a husgyárak 

üzelmeit, propagálta a villany községi kezelésbe vé- 

telét. A népnek tetszett Hearst politikája és csak 

ugy dőlt a pénz lapjainak pénztáraiba. Igy Hearst 

nagyon gazdag ember lett. Megtartotta az apja 

aranybányáit és a kilencszázezer holdas birtokot, s 

ezt a vagyont gyarapitotta a perui rézbányákkal, 

huszonnyolc napilappal és tizennégy nagy folyóirat- 

tal, nyolc rádióállomással, egy hollywoodi filmgyár- 

ral, Walesben egy kastéllyal, egy szépmüvészeti mu- 

zeummal, melyre kétszázmillió pengőt költött és 

San Simeonnal... 
Ugy-e gyöngyélete van egy ilyen embernek?... 

Dehogy van! Dehogy van! Hearst most hetvenéves. 

De már harminc évvel ezelőtt is ugy volt, hogy ha 

Hearst az Atlanti óceán közelében tartózkodott, ak- 

kor a felesége valahol a Csendes óceán partján volt 

látható. A fia pedig egyszer táviratban közölte ve- 

le, hogy nőül vette a barátnéját, egy gépiróleányt. 

Maga Hearst pedig, már hatvanadik évéhez kö- 

zel, belegabalyodott egy fiatal leányba, akiből film- 

csillagot csinált. Régi mozilátogatók talán emlékez- 

mek reá, - a neve Marion Davis. Az életben is 

láttam. Csinos arca volt, de a csipői nekemm nem 

tetszettek. . Hogy ez mibe került, ki se lehet szá- 

II 
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mitani; minden film, amelyben szerepelt. Hearst 

5" költségén készült, a mozik ezeket a filmeket nem 

3 iingyen adták elő és a gyárak annyira zsarolták az
 

öreg gavallért, hogy végül is olcsóbb volt Marion 
számára saját külön filmgyárat alapitani. 

Azonban semmi sem fenékig tejfel. Még a map is 

csak déli tizenkét óráig megy felfelé az égen, az- 

után már hanyatlik. Négy évvel ezelőtt, egy euró- 

pai kirándulásról hazatérve, Hearst kiadta az uta- 

sitást lapjainak: a nemzeti szocializmust propagál- 
ni kell Amerikában. . Ez az amerikai népnek már 

I gi imakönyre, 

zott, hogy megjelenését be kellett szüntetni. Ezi a 

példát még egy-két ujságja követte s azután köz- 

beléptek Hearst ügyvédjei és bankárjai: 

- Likvidálni, amig nem késő! í 

A sansimeoni szép napok még nem értek vé- 

get; Hearst még golfozik, még sokat utazik, külön- 

vonaton, vagy repülőgépen, még udvarolgat is, 

(már ahogy az ő korában lehet) de birtokait és 

kastélyait már egymásután adja el, valamint a vi- 

lághirü mesterek képeit is. Ha továbbra is hall- 

gat bankárjaira és ügyvédjeire, még százm
illiókat 

fog megmenteni, (és Marion Davis is „kitünő 
pár- 

ti" lesz majd egyszer) de Hearst sajtókirályságá- 

nak, melyet kétségtelenül ő épitett fel, már alko- 

nyodk. 
Milyen kár, hogy ez a vége mindennek, még 

a 

tündérmesének is... 

A legiobb csokolódé 

HASHAJTOSZER 

A Schaáffer-milliók 

Scháffer Keresztély, illetve leányának, 

Garrickné Scháffer Henriette hátrahagyott mil
- 

lói Romániában, Jugoszláviában, Magyaror- 

szágon és Németországban rengeteg embert fog- 

laikoztatnak. Valamennyien szemet vetettek er- 

re a példátlanul nagy örökségre és igyekeznek 

bizonyitékot szerezni, hogy valamelyes vérs
égi 

kapcsolatban állottak az örökhagyóval. Emlé- 

kezetes, hogy amikor a philadelphiai hagyatéki
 

biróság hivátalos közlése nyomán hire kelt
 az 

óriási örökségnek, összesen tizenhétezer Schaáf
- 

fer-rokon jelentkezett. Ezeket azonban mind 

alaposan megrostálták és mindössze hároms
zá- 

zat hagytak meg belőlük azzal, hogy ezeknek 

igényeit felülvizsgálják. Valószinüű azonban, 

hogy ezek közül is legalább kétszáznyolcvanat 

visszavetnek majd. 
Nemrég megirtuk, hogy eddig a felülvizs- 

gálat során egy temesvári családnak ismerték
 

el kétségtelen jogát az örökségre. A többiek ál- 

tal beterjesztett adatok felülvizsgálása folyik é
s 

márciusban tartják meg a hagyatéki tárgya- 

lást. A temesvári család birtokában van egy ré
- 

amelynek egyik hátsó lapján né- 

hai Scháffer Keresztély sajátkezü bejegyzése 

látható gyermekeinek születéséről. Ez a bejegy- 

zés leghathatésabb bizonyitéka a temesvári csa- 

ládnak. 
Ugylátszik, hogy ennek a hirnek a hatása 

utáni hajsza során 

Amerikában letartóztattak hár
om 

fiatalembert 
más Scháfferek igyekeztek hasonló bi

zo- 
alatt 
nyitékot szerezni. A philadelphiai hagyat

éki bi- 

róság előtt megjelent három fiatalember, aki 

elmondta, hogy Scháffer-ivadékok. Jugos
zláviá- 

ból valók és most kapták meg postán jugosz- 

láviai rokonságuktól a családi bibliát, ame
ly an- 

nak idején Scháffer Keresztély tulajdon
a volt. 

A bibliáaban - mondották - b 

Scháffer Keresztély 
rendje és pedig Schaffer 
vel. A hagyatéki birósá 
gálatnak vetették alá és 

ele van irva 

gyermekeinek születési sor- 
Keresztély saját kezé- 

on a bibliát alapos vizs- 
hamarosan megállapi- 

fották, hogy a bejegyzés hamisitás. Az ir
ásszak- 

értők Scháffer Keresztélynek a hagyatéki ak
- 

ták mellett levő sajátkezü levelei alapján meg- 

állapitották, hogy a bejegyzéseket nem az egy- 

kori nábob eszközölte és azok teljesen uj ke
le- 

tüek. A három fiatalember erre a rendőrsé
gre 

került. A vizsgálat során beismerő vallomást 

tettek. Elmondották, hogy az ócska bibliát egy 

newyorki antikváriustól vették, aztán Scháffer 

Keresztély kézirását utánozva maguk irták be a 

családi adatokat jugoszláviai rokonaik levélbeli 

Közlése alapján. Az irást azután órákon kere
sz- 

tül egészen közelről erős villamos hőnek tet
ték 

ki, amiáltal azt sikerült teljesen megfakitani és 

annak olyan szint a 
legalább is nyolcvan-kilencven éves lenne. 

három fiatalembert letartóztatták. 

dni, mintha a bejegyzés 
A 

Budapest, december 6. A Magyar Távirati 

iroda jelentése szerint a kormánypárt vezetői- 

nek hétfői értekezletén Bartha hadügyminiszter 

Dejelentette, hogy a hadsereg reformjáról szóló 

törvényjavaslatot a parlament legközelebbi ülé- 

sén terjesztik be és 

ebben a kötelező katonai szolgálat beveze- 

tése is bennefoglaltatik 

éppen ugy, mint az a világháboru végéig ér- 

vényben volt. Katonai szolgálatra kötelesek 

18-tól 60 évig a 
ra háboru idején 14-től 70 évig felhasználhatók 

SCALA! 
. 
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nem tetszett; alig két év telt el és Hearst vezérlap- 

ja, az American már olyan nagy deficittel dolgo- 
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férfiak, mig munkaszolgálat- 

az álmok országa! 

a csodák csodája! 

a filmek gyöngye 

a Scala siágere! 
a színek szimfóniája! 

Bevezetik Magyarországon a kötelező 
katonai szolgálatot 

oly módon, hogy háboru esetén fel legyen ké- 

szülve. 
Jaros Andor felvidéki miniszter hétfőn, a 

felvidéki képviselők bemutatkozása után beszé- 

det mondott és többek között kijelentette, hogy 

a magyar parlamentnek mindenekelőtt az egész- 

séges földbirtokreformot kell végrehajtania, 

hogy a föld az arra jogosultak kezére kerüljön. 

A nagybirtok rendszerét meg kell szüntetni. Da- 

rányi 
lasztott h 
szólalásokra vonatkozó 

SCALA! 
Korda parádésfilmjo! Végre megérkezett! 

Amikor a hegyek fellázadnak 
v 

Szebb, elragadóbb, érdekesebb, izgalmasabb, mint a Robin Hood kalandjal. - A szezén leg- 
arágább filmje. PREMTER: CSUTÖRTOKON. Ma, szerdán, utóljára: HAZATARaSsSsS 

zsamanaas 

i Kálmán a képviselőház ujonnan megvá- 

elnöke közölte, hogy módositották a fel- 
Szabálvzatot, hogy a 

1 tanácskozások menetét meggyorsítsák. 

asmemnsirm msztrerer azazcmkr e
rkvzavvt sazayti mm enszetmetkikaasasisasastő 
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= HIREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAR 

BELFÖLDÖN 

Magá knak egy hónapra 70, negyedévre 200 félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottalknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 250, egnész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 
tll 

A íralik és a tüz 
A napokban Temesvárott elterjedt az a hír, 

hogy ezentul megbüntetnek mindenkit, aki az 
uccán másnak égő cigarettájából tüzet ad. A 
hir pszichológiailag érthető volt. Ma a cigaret- 
táról való rágyujtás már járvánnyá vált, az 
ember alig mehet végig égő cigarettával az uc- 
cán, hogy elébe ne állana egy járókelő és ne kér- 
jen tüzet. Minden ilyen kérés teljesitése egy tel- 
jes szál gyufával kárositja meg a gyufamono- 
pólt, ha szél fuj esetleg több szállal is, mert hi- 
szen két-három gyufát kell meggyujtani, mig a 
cigaretta füstölőgni kezd. 
,Utána akartunk járni a hir valódiságának 
és a legilletékesebb forráshoz, a jövedéki hiva- 
talhoz fordultunk. Itt megkaptuk a felvilágosi- 
tást. Magánembert nem büntetnek meg, ha ci- 
garettájáról tüzet ad. Viszont a trafikosoknak 
nem szabad tüzzel megkinálniok vevőiket, még 
hivatalosan illetékezett tomadochból sem. Csak 
ugy adhatnak tüzet, ha külön erre a célra gyu- 
fát gyujtanak és evvel hozzák égésbe vevőjük 
cigarettáját. 

Megnyugodtam. Szóval nem követek el 
büntetendő cselekményt, ha az uccán tüzet ké- 
rek, vagy tüzet adok. Ezek után még csak az 
maradt tisztázatlan, hogy szabad-e a kályhában 
lévő parázsból meggyujtani a cigarettámat, 
a hiszen a parázs nem gyufa, se nem toma- 
oc 

- A katonai semmitőszék elnökének új 
megbizatása. Bucurestiből jelentik: Turbatu tá- 
bornokot, a katonai semmitőszék elnökét kine- 
vezték a katonai igazságszolgáltatás vezérfel- 
ügyelőjévé. 

- Háromezer zsidó gyermek útja Angliá- 
ba és Hollandiába. Bécsből jelentik: A Reuter- 
ügynökség jelentése szerint 3000, 16 évesnél fia- 
talabb zsidó gyermek utazik el Bécsből. Ezekből 
ezret Angliában, kétezret pedig Hollandiában 
fognak elhelyezni. 

- Az olasz sajtó elégedett hangja a román- 
olasz kereskedelmi kapcsolatról. Rómából jelen- 
tik: Az olasz sajtó vezető helyen foglalkozik a 
Románia és Olaszország között létrejött pénz- 
ügyi és kereskedelmi egyezménnyel, amelynek 
nagy fontosságot tulajdonít. Megelégedéssel ve- 
szi az olasz sajtó tudomásul, hogy Mitita Con- 
stantinescu eleget tesz az olasz meghívásnak és 
rövidesen Olaszországba látogat. 
(() Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 
Bban a következő párok kötöttek házasságot: 
Doban Corneliu hadnagy és Martinovici Elena, 
Balogh István Lajos lakatos és Dávid Erzsébet. 
..... 
GYÓGYSZERTAÁRAK EJJELI SZOLGALATA: 

Szerdán, decemlber 7-én a szolgálati beosztás a 
következő: 

Az I. kerületben az Unirii téren levő Weisz 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uccában levő dr. Ko- 
vács gyógyszertár. ; 
A III. kerületben a Porumbescu uccában levő 

Sárga gyógyszertár. 
AIV. kerületben a Bratianu uccában 
Diana gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 
szakai szolgálatot tart. 

levő 

z. 1823. december 7-én adta ki 

December 7 rikai Egyesült Államok elnö- 
Szerda ke hires nyilatkozatát, amelyet 

Ambrus, Stegbart róla Monroe-elvnek neveztek 
: el. Ez röviden leszögezi, hogy 

Amerika az amerikaiaké. A nyilatkozat szerint elő- 
ször: európai államok nem avatkozhatnak bele ame- 
rikai államok ügyeibe és másodszor: európai álla- 
mok sem fegyverrel, sem pénzzel nem szerezhetnek 
uj birtokokat Amerika földjén. A Monroe-elvet 
vallják most már a középamerikai és délamerikai 
államok is. 

1863. december 7-én született Livornoban Mas- 
cagni Pietro világhirü olasz zeneszerző Számos 
operát irt, amelyek közül a leghiresebb a Piaraszt- 
becsület. Ezt valamennyi ország szinpadjain 
játsszák. 

— 

(-) NÉMETORSZÁG NAGYOBB MENNYI- 
SÉGÜ SERTÉST VESZ AT ROMÁNIÁTÓL A je- 
lenleg Bucurestiben folyó román-német gazdasági 
tárgyalások keretében előzetes megyezés jött létre 
a Németország felé irányuló sertéskivitei tekinte- 
tében. A megegyezés értelmében Németország 
30.000 élő és 20.000 vágott sertést vesz át Romá- 
niáltól. A megyezés csak akkor lép érvénybe, ha 
a román-német gazdasági és fizetési egyezményt 
aláirják. Az egyezmény feltétlenül kedvezően be- 
folyásolja a belföldi sertésárakat. 

(-) Anyakönyvi hirek. Születtek: Nita 
Sever Petru, Socorda David. Meghaltak: Scheff- 
ler Antal tizenöt éves, Martin Géza ötvenegy 
éves. 

(-) AZ OLASZORSZÁG FELÉ IRÁNYULÓ 
ÉLŐALLATKIVITEL CSAK TAVASSZAL KEZ- 
DŐÖDIK MEG. Megirtuk, hogy Bucurestiben alá- 
irták a román-olasz kereskedelmi és fizetési meg- 

állapodás. Ez a megállapodás fontos intézkedéseket 
tartalmaz az Olaszország felé irányuló állatkivitel 
tekintetében is. Tudvalevőleg Olaszország a romá- 
niai szarvasmarha legjobb vevője volt, de junius 
óta ez a kivitel teljesen szünetelt. Az uj megálla- 
podás kizárja az élőállat szabad forgalmát, az 
egész lekötött élőállat mennyiséget egy olasz állami 
szerv fogja átvenni, azaz Olaszország ugyanaz: a 
rendszert vezette be, amelyet a németek már koráb- 
ban meghonositottak. Az Olaszország felé irányuló 
állatkivitel előreláthatólag tavasszal fog megindul- 
ni, a kontingenseket esetről-esetre különleges meg- 

állapodások szabályozzák. 

(-) Elitélt tolvajok. A temesvári törvény- 

szék tiz hónapi és tizenöt napi fogházra itélte 

Szabó György munkást, mig Zarici Petru mun- 
kást három havi és Schillinger György munkást 

két havi fogházbüntetéssel sujtotta, mert Te- 
mesvárott az egyik lakásból fehérnemüt loptak 

mintegy tizezer lei értékben. 

Letartóziattak egy gyilkolni 
szándékozó tizenkilenc éves 

zsaroló fimt 
Bucuresti, december 6. Néhány nappal ez- 

előtt Elena Niculescu-Berechet özvegy asz- 
szony, akinek a férje egyik ploesti szikvizgyár 
tulajdonosa volt, fenyegető levelet kapott, amely- 
ben a levél irója tudomására hozta, hogy ameny- 
nyiben vasárnap reggelig az általa megjelölt 
helyen nem helyez el egy nagyobb pénzösszeget 
tartalmazó boritékot, 

őt és nyolc éves kisfiát kiméletlenül le- 
gyilkolja. 

Popovici ezredes a ploestii csendőrparancsnok- 
ság vezetője, amikor az ügyet tudomására hoz- 
ták, két legügyesebb detektivjét küldte ki a hely- 
szinre, ugyanakkor pedig egy boritékot maku- 
laturával megtöltetett és az ismeretlen levéliró 
által megjelölt helyre helyeztette. A két detek- 
tiv egész idő alatt lesben állott és nemsokára 
valóban megjelent egy 19 év körüli fiatalember, 
aki miután alaposan körülnézett, magához vet- 
te a „pénzt" tartalmazó boritékot és tovább 
akart állani. Ekkor a két detektiv előlépett rej- 
tekhelyéről és letartóztatta. Kihallgatása során 
elmondotta, hogy Duna Tanase-nak hivják és a 
Vereasca negyedben levő Gheorghe Badescu- ! 

Monroe James, az Északame- l 

féle üzletben van alkalmazásban, mint kifutó- 
fiu. Bevallotta, hogy nincsenek cinkosai és 
amennyiben az özvegy uriasszony „nem fogadott 
volna szót" és nem helyezte volna el a boritékot 
a megjelölt helyen, ugy elhatározott szándéka 
volt, hogy ugy őt, mint kisfiát is kivégzi. Az el- 
tévelyedett fiatalembert átadták az ügyészség- 
nek. 

dés politikai vonatkozásait. 

Ismét szegényebb lesz 
az emberek egy része egy nagy élménnye 
Mily szép is volt, mikor a fényesen kivilági- 
tott templomba bevonult az ifju pár, vőlegén 
és menyasszony és mikor az oltártól távozó 
ban, szerencsekivánatok özönétől kisérve, mo 
solyogva vonultak ki az életbe, fennt a karza. 
ton az orgonasipok harsogó hangjai Lohengri 
nászindulójának boldogságtól, örömtől sug 
zó melódiájaát intonálták. Felvidult a nászné 
lelke a harmónia kifejezését záporozó orgona 
bugás közepette és a nászinduló szinte elma. 
radhatatlan aláfestése volt minden egyházi 
esketésnek. Most aztán, egyik magyarországi 
lelki főpásztor, pásztorlevelében eltiltja a teát 
rális zenének templomi használatát. Ez a ze- 
ne szép muzsika - hangzik a pásztorlevél 
de csak a maga helyén, a szinpadon, templo- 
mokba azonban nem való. Ebből kifolyóla 
tiles operák és egyéb zenés szindarabok rész- 
leteit templomokban előadni. All ez a tilalom 
nászindulókra is. Gyakorlatban nem lesz 
héz a hiveket meggyőzni, ha elmondjuk nekik 
hogy Wagner Lohengrinjében a nászinduló 
gyikossági kisérletet, mely egy emberölést é. 
a házastársak elhidegülését vezeti be. Shakes 
peare „Szentivánéji álom" cimü darabjához mi 
pedig Mendelssohn irt kisérő zenét, akinek 
nászindulója mellett szamárrá változik át a 
vőlegény a szinpadon. Igy hangzik 2 pásztor. 
levél, amely számüzi a templomokbói a nász- 
indulókat. Mélységes alázattal és fiui engedel- 
mességgel hajlik meg minden hivő a főpászto 
ri óhaj előtt, amellyel nem lehet vitába száll- 
ni. Mégis valami elérzékenyülésféle sajog át 
bennünk, ha arra gondolunk, hogy ifjukorunk 
egy örökké szépnek hitt rekvizitumz tünik el 
előlünk nyomtalanul. Ünnepélyes slkalmak- 
kor, ha felcsendültek e melódiák, csak a mu- 
zsika áhitata szállt meg mindenkit és senki 
sem gondolt Parsifal fiának és Tellramont El- 
zájának regényes történetére. Szegényedünk, 
egyre szegényedünk és e folyamat, ugylátszik, 
már az illuziókat is elveszi tőlünk. 

... 

(-) KULTURÁLIS VAGY POLITIRAI KER- 
DÉS-E A ROMÁN-MAGYAR KÖZELEDÉS? - 
cim alatt fejti ki az Erdélyi Szemle legujabb szá- 
mában Alexandru Olteanu román ujságiró a kér- 

Lőrinczi László: Ki- 
sebbségi világnézet cimmel az erdélyi fiatalok hit- 

vallását ismerteti. Lőrinczi Géza: Székelyek Bucu- 
restiben cimü tárcája, Sz. Weress Jolán: az Őki- 

rályságról irt riportja, dr. B. Gundhart Edith uti- 
naplója, Rozsos Etel Kovácsi Pál festőmüvészről 
irt tanulmánya, a Hölgyfutár melléklet és más ér- 
dekes tárcák, novellák, versek, tanulmányok teszik 
változatossá az Erdélyi Szemlét. Megreudelhető: 
Kolozsvár, Cal. Mareschal Foch 13. 

(-) EMELKEDTEK AZ ÉLETFENNTAR- 
TÁS KÖLTSÉGEI. Az életfenntartás költségei az 

Argus által havonta közölt indexszámok tanusága 
szerint november hónapban emelkedést mutatnak. 
Novemberben az életfenntartási költségek a béke- 
beli költségek 39.98-szorosát teszik ki, októberben 
ez az arányszám 39.82 volt. A drágulás az élelmi- 

szerek szezonszerü drágulásának következménye. 

Érdekes megállapitani, hogy novemberben a legtöbb 
cikkben maximálás nem történt, mindazonáltal árúk 

nem emelkedett, ami azt bizonyitja, hogy a sza- 
badkereskedelem nem vezet az árak emelkedéséhez. 

(=) A Temesvárott elfogott betörőbanda 
tagjai Aradon is müködtek. Megirtuk, hogy a 
temesvári rendőrség veszedelmes betörőbandát 
tett ártalmatlanná, amelynek vezére Dan Florea 
volt. A nyomozás során a betörők még hét be- 
törést ismertek be. Kiderült, hogy ezek közül 
negyet Temesvárott, hármat pedig Aradon kö- 
vettek el. Az aradi betörések tisztázására a be- 
törőket átadták az aradi rendőrségnek. A nagy- 
mennyiségü lopott holmi között volt egy motor- 
kerékpár reflektora is, amelynek tulajdonosa 
eddig nem jelentkezett. A betörők kijelentése 
szerint a reflektort a lippai uton szerelték le 
egy motorkerékpárról. 

ozi - 
SZERDA, DECEMBER 7. 

APOLLÓ: A táncoló angyal (német film) 
CAPITOL: Stella Ballas (angol film) 
SCALA: Hazatérés (német film) 
RIVOLI: Az adriai kalózok (német fimn) 



1938. december 8. 

ott közgyűlésén M. Ar. Dan eddigi 

nheorghe, 

ot. Elhatározták, 

ő felolvasást Lugoson tartják. 

HKarácsonyi vásár 
ben és acéláruúkban, valamint 

zyakban Scherter Ottó vaskereskedésében,
 

mesvár, Belváros. 

A Magyar 
Budapestről jelentik: A 
telbank igazgatósága 
báró Harkányi János 
üresedett elnöki széket 

töltötte be. Az intézet 

László titkos tanácsos lett. 

gi zsidó polgárt. Berlinből jelentik: 

vényszék életfogytiglani 

állam biztonsága ellen. Filipson 193
4-ben 

seket rendezett abból 

mányt megváltoztassák. 

tik: A belügym 
pénzügyi, hatóságokkal, 

zsidóknak a jövőben nem 

veleket sem szerezniök. 

levő zálogleveleket kötelesek letétbe helyezn
i. 

-Dr. 

lais. D. e. 9-11., d. u. 

(-) Nem tudja, 

mesvár, IV. Bul. Carol 14. Telef
on: 30-20. 

1() Kigyúlladt egy 

nyilván a szoba 
garettázott és az ágynemű a 

től meggyúlladt. A 

lakója okozta, 

gyobb baj történjen. 

A temesvári rendőrség közli, z Z 

vényeket visszautasítják. 

... 

men szentbeszédeket 
ponta este nyolc órakor kezdődnek. 

dorhegy szörénymegyei 

karánsebesi püspö 
ünnepségen 

u 
kxandru dr. királyi helytartót 

is 

A szegények megsegi- 

tésére, felruházására 

megrendezett 

cu Gheorghe ezredes-prefektus táviratot in- 
Carol király őfelségéhez, akinek a várme- 

e lakossága nevében hódolatát fejezte ki. 

ondor királyi marsall aláírásával tegnap a pre- 

ekturára távirat érkezett, amelyben Őfelsége
 

hódolatért legfelsőbb köszönetét nyilvánítja. 

() A bánsági román írók egyesülete most 

gyűle elínököt 
szteletbeli elnökké választotta. Azután az új 

ztikart a következőképpen választották meg: 

k Miu-Lerca Constantin, alelnökök Ardelean 

entie és Popiti Grigore, főtitkár: Athanasiu 

titkárok: Bugariu Grigore és Doma 

imion, könyvtáros: Grozdan Toma, pénztáros 

rou Virgil. Megválasztottak ezenkívül egy 
tíz- 

választmányt és négytagu felügyelő bizott- 

g0 hogy hathatósan belekap- 

solódnak a kultúrális életbe és a Bánság külön- 

öző városaiban felolvasásokat rendeznek. 
Az 

alpakka evőeszközök- 
különféle dísztár- 

Te- 

Altalános Hitelbank új elnöke. 

Magyar Altalános Hi- 

tegnap tartott ülésén a 

elhalálozása folytán meg- 

dr. Fabinyi Tihamér al- 

elnök vezérigazgatóval, volt pénzügyminiszte
rrel 

alelnöke dr. Beöthy 

- flettogytiglanra ítéltek egy németo
rszá- 

A néptör- 

én fegyházra ítélte Julius 

Filipson zsidó vallásu német állampolgá
rt, aki 

ellen az volt a vád, hogy összeesküvést szőtt az
 

gyűlé- 

a célból, hogy az alkot- 

zesidók nem adhatják el vállalataikat
 és 

ingatlanaikat Németországban. Berli
nből jelen- 

i inisztérium rendeletet közölt a 

amely szerint zsidó val- 

lásu egyéneknek tilos eladniok vagy felszám
ol- 

ni vállalataikat és telekkönyvi ingatl
anaikat. A 

ljehet zálogkölcsönle- 

A zsidók a birtokukban 

Deutsch Pál belgyógyász rendelését 

újra megkezdte. Rendel I. Str. Ad
y 2. Palace Pa- 

35. Telefon: 22-10. 

hol árúlják a PHILIPS 

RAÁDIÓT? A PHILIPS RADIOSZALON
-ban, Te- 

ágy tegnap délelőtt a 

temesvári Park-szálló egyik szobájában. 
A tüzet 

aki ágyában ci- 
ráhúllott parázs- 

tüzet a szálloda személyzete 

vette észre és nyomban éresítette 
a tűzoltósá- 

got, amely azután megakadályozta, 
hogy na- 

1(-) A rendőrségi engedélyekre vonatkozó
 

kérvényeket tizenöt nappal előb
b kell benyújtani. 

hogy a gyűlések, 

táncmulatságok, vagy más l
átványosságok en- 

gedélyezésére legalabb tizenöt
 nappal előbb kell 

a kérvényeket benyújtani, mert kü
lönben a kér- 

( Adventi esték. Follmann Géza dr. 

nagyváradi teológiai tanar a ka
tolikus női misz- 

szió meghívására Temesvárra j
ön és vasárnap- 

tól kezdve péntekig a józsefvá
rosi római katoli- 

kus templomban Adventi esté
k összefoglaló cí- 

tart. A szentbeszédek na- 

(-) Templomszentelés Nándorheg
yen. Nán- 

községben ünnepélyes 

keretek között szentelte föl Laz
arescu Vasile dr 

k az új görög keleti román
 

Tegnap délben nyilt meg a kulturpal
ota nagy- 

termében a német kereskedelmi és 
ipari szövetség 

karácsonyi kiállitása. A megnyitó bes
zédet a szö- 

vetség elnöke, Beller Hans volt képv
iselő tartotta, 

aki kifejtette, hogy a szövetség az 
uralkodó által 

kezdeményezett új munkaütemben az ország gaz-
 

dasági felvirágoztatásán dolgozik. A karácsonyi 

kiállítás voltaképpeni célja az, hogy nevelje a fia- 

tal kereskedői és iparos nemzedéket, utmutatáso- 

kat adjon és elősegitse a bánsá
gi kereskedelem és 

ipar előretörését. A szövetségnek j
elenleg 4000 tag- 

ja van, nyolcvan vidéki csopo
rttal 

A kiállitás minden egyszerüség
e mellett is im- 

ponáló képet nyujt. Muüller Wa
lter tanár tervezte a 

kiállitás technikai részleteit, a nag
yszerű világítási 

etfektusok Wittner József szakavatottságát dicsé- 

rik. A volt Select mozi termében kéto
ldalt izléses 

páholyok huzódnak végig, 
ahol butorokat, játáko- 

kat, rádiókat, vasbutorokat, gye
rmekkocsikat, köny- 

veket, hangszereket és harmoikák
at, textil és divat- 

cikkeket, valamint cípőket állítottak ki, a középen 

elhuzódá vitrinekben divatos
 és izléses kalapokban, 

könyvekben és más kisebb művészi elrendezés
ü 

tárgyakban lehet gyönyörködni. A folyosó
n a ké- 

miai ipar mutatja be kész
itményeit, a mellékte- 

remben nyett elhelyezést 
a gépipar és az elektro- 

technika, mig a harmadik te
remben a szabóipar, 

játékipar és a női kézdmunka
 remekei láthatók. A 

kiállitás visszatükrözi a
 bánsági német ipar és 

ke- 

reskedelem fejlődését, 
egységes és müvészi ren-

 

dezésével mély hatást tesz a
 látogatóra. 

A kiállitás, amely immár másod
ik rendezése a 

német kereskedelmi és ipari 
szövetségnek, december 

6-től december 18-ig v
an nyitva 

A kiállítás termeit végigjárva önkéntelenül 

feltűnik 

Braun Antal, hangszerüze
m és hangszer- 

képviselet, I. savojai Jenő
-ucca 10. 

nagyszabású és ragyogó 
ízléssel berendeze:t kiállí- 

fása. Az ízlésesen kiállíto
tt boxnak mintegy köz-

 

pontját az akkordeon e
züst színeire emlékeztető 

feklámberendezés képezi, 
melyen kis figurák tán- 

colnak egy elképzelt zene hangjair
a. A kiállított 

hangszerek között a 
legelőkelőbb helyet a 

világhi- 

rú Hohner-féle akkorde
ongyár gyártmányai 

foglal- 

ják el, mely gyár bánms
ági vezérképviseletét 

a Braun 

Antal cég bírja. A k
icsiny kéziharmonikától 

a ha- 

almas akkordeonokig itt mindent meg lehet ta
lál- 

ni, amire csak gondolha
t az ember. Rendkivül

 gaz- 

dag a réz- és faftúvó hangsze
rek kiállítása is, a sz

a- 

kofonok modern csodái mellett ott láthatjuk a 

irombiták, harsonák sokféleségét. A vonós 
hang- 

szerek terén képviselve va
nnak a néme márkás 

hegedűgyártmányok és
 belföldi specialitások. A 

dzseszdobok, cíntányérok 
és más hangszerek iga-

 

bármily együttes összes 
tól a katonai zeneka

rig, 

kKét világmárka 

Körting és Blaupunkt 

meg kell naligatni e készülékeket. 

nhogy ezeknek teljesitő képességéről 

fogalma legyen. Szivesen bemutatjuk 

Tiaisoara I., Piata I. C. Beátana 

a Bánság legnagyobb szaküzlete 

A német kereskedelmi és ipari 

szövetség karácsonyi kiállitása 

sze túlemelkedik a kézműipar hatá
rain és azokra az 

zolják, hogy a Braun An
tal cég a dzsesz-zenek

ar- 

hangszereit tudja szállítani. Ha hozzávesszü
k, hogy 

ez a cég a több, mint négy évtizedes tapaszt
alato- 

kon alapuló hangszerjavításokat is elvégzi saját 

üzemeiben és a hangszerkészítés remekeit elsőne
k 

hozza az országba, képzeletet alkothatun
k magunk- 

nak annak jelentőségéről. 

Podráczky Ferenc bútorháza, II. Coronini-tér
 

egy zöldbetaragott álomszerű hálószobával lepi 

meg a látogatót. Ez a fokokószerű lehe
lletfinom, sti 

Hizált malachytszínű hálószoba valósá
ggal főúri lát- 

vány. Kaukázusi dióból készült, amelyet külföldi 

malachytpáccal kezeltek, amíg a 
dió szürkés-barna 

színe ezinte kristályosan áttetsző zöld színt 
nyert. 

A kecses. hajlított, egyszerű és mégis
 elegáns vo- 

malak Podráczky Ferenc tervezőm
űvészetét dicsé- 

ri. A világítási effektusok kérd
ése praktikusan és 

művésziesen talált megoldásra. A malachyitszöld 

hálószoba, melynek színét előnyösen 
emeli ki a kár- 

pitozott bútorok halványrózsa s
elyemfénye, mesz- 

időkre emlékeztet, amikor a b
útorosság nem ipar 

volt, hanem a javából való valódi mű
vészet. 

Baumhofi Péter cipőlerakata, L
 Bratianu-tér 

A. szám, Telefon 27-22. 

a legjobb hírnévnek örvendő Star cipőgyár leg- 

ujabb kreációit mutatja De. A művé
szi rendezés es 

a kiállított cipők elsőrangú 
és ízléses kivitele sze- 

fencsésen egészítik ki egym
ást. Férficípőkben el- 

sőrangu vadász és goisererci
pőket láttunk, azonki- 

vül elegáns lakk, box és nu
bbuckcípőket, míz női 

cípőkben a trotteurcípők mel
lett ott látjuk a fan- 

táziacipőket és az exótikus bőrökből ké
szült báli- 

cípők sokaságát. A karács
ony előtti sáros időkre 

való tekintettel a Baumhotf-cég a hócípőkről és 

sárcipőkről sem feledkezett meg
, amelyekben szin- 

tén bő választékot nyújt. 
A kiállításon látható szép

 

cipők minőségét megállapítj
a, megértheti, a Baum- 

hoff-cég által forgalomba 
hozott Star-cipők egyre 

növekvő népszerűségét és kele
tét. 

Seheirich és Társa, rádiókészülékek, 
I Bulevardul Duca 5. szám, 

négy rádióvevőgéppel szerepel
 a Kiállításon, de a 

kiállított gépek mindegyik
e a preciz kidolgozás 

és 

a modern vivmányok alka
lmazása terén tökéleteset 

nyújt. A Schreirich és T
ársa cég megalakulása ó

ta 

arra törekszik, hogy vevőinek nem tömegszéria- 

gyártmányokat, hanem a legfinomabb p
reciziós 

munka remekműveit nyújtsa.
 A bemutatott Löwe, 

Saba, Eumig és Mende rádió
k tökéletes kivítelük- 

kel, zörejmenteségükkel, modu
lálható hangskálájuk- 

kel, Zörejmentességükkel, mod
ulálható hangskálájuk 

méltó keretét képezi a rád
iók ezen arisztokratáinak 

és rámutat arra, hogy a Scheirich és Társa
 cégi 

egész üzletmenete az elsőrangú
 minőségek és tra- 

dicióval bíró készülékek forgal
ombahozatalán alap- 

szik. 

Boitan Panait ezre- 

fésztvett, aki egyben Marta Al
e- 

képviselte. Az 

egyházi szertartás után háromszáz teritékes [ 

a Katolikus Női Misszió helyiségei
ben, Temesvár, Iv. str. Bratianu 

állítá. 

hnáziipari- és ipar-művészeti kész
ítmények, fafaragások, agyagszobrok

, babák, gyermekjátékok, 

(araátcso 

Szőrakoztató játékok , képesköny
vek, mesekönyvek, 

ifjusági regények rendkivül olcsón, 

MORAVETZkönyvkereskedésben 

11. Kiállításra kerülnek: Mindenféle kézimunkák, 

pazar választékban 

ikialli 
stb. Belépés díjtalan.n. ; 
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MÉN - Sporthirek mindenfelől 
= PORTESEMÉN YEK 1 

Alább közöljük a nemzeti 

Alább közöljük a nemzeti bajnokság tavaszi 
fordulóit, amelyeket azonban határidő nélkül álli- 
tott össze a szövetség. 

ELSŐ FORDULÓ 

Juventus-Sportul Studentesec, Venus-AMTE, 
Gloria-Kárpát, Victoria-UDR, Tricolor -Ripen- 
sia, Rapid-Kinizsi. 

MASODIK FORDULÓ 

Juventus-UDR, Venus-Tricolor, Gloria-Ri- 
pensia, Kárpát -AMTE, Victoria-Rapid, Kinizsi- 
Sportul Studentesc. 

HARMADIK FORDULÓ 

Sportul Studentesce-Kárpát, Juventus-Victo- 
ria, Gloria -Venus, Tricolor-Rapid, UDR-Kini. 
zsi, Ripensia -AMTE. 

NEGYEDIK FORDULÓ 

Sportul Studentesc -Venus, Rapid-UDR, Glo- 
ria -AMTE, Victoria-Kinizsi, Tricolor-Juven- 

tus, Ripensia -Kárpát. 

ÖTÖDIK FORDULÓ 

Sportul Studentesc -Rapid, Juventus-Kinizsi, 
AMTE-UDR, Kárpát-Venus, Tricolor-Gloria, 
Ripensia-Victoria. 

A nemzeti bajnokság tavaszi müsora 
bajaokság tavaszi fordulóit, 

nélkül állitott össze a szövetség 

l 

amelyeket azonban határidő 

HATODIK FORDULÓ 
Sportul Studentesc-Tricolor, Rapid-Ripen- sia, AMTE-Victoria, Kárpát-Juventus, UDR- Venus, Kinizsi-Gloria. 

HETEDIK FORDULÓ 
Juventus-Rapid, AMTE-Sportul Studentesc, 

Victoria-Gloria, Tricolor-Kinizsi, UDR-Kárpát, 
Ripensia Venus. 

NYOLCADIK FORDULŐ 
Sportul Studentesc-Gloria, Juventus-Venus, AMTE-Rapid, Kárpát-Kinizsi, Victoria-Trico- 

lor, Ripensia -UDR. 

KILENCEDIK FORDULóÓ 
Sportul Studentesc -Ripensia, Rapid-Kárpát, 

Gloria-Juventus, Victoria-Venus, ÜDR-Trico. 
lor, Kinizsi -AMTE. 

TIZEDIK FORDULÓ 

Venus-Kinizsi. Rapid-Gloria, AMTE-Trico- 
lor, Kárpát-Victoria, UDR-Sportul Studentesc, 
Ripensia -Juventus. 

TIZENEGYEDIK FORDULó 

Kinizsi-Ripensia, Sportul Studentese Victo- 
ria, Juventus -AMTE, Rapid-Venus, Gloria- 
UDR, Tricolor-Kárpát. 

Válogatott csapatunk külföldön nem tud teljes 
erőbedobással játszani" jelentette ki Luchide Octav 

lőtitkár a cseh-román mérkőzés után 
Luchide Octav szövetségi főtitkár a va- 

sárnapi cseh-román válogatott mérkőzés után 
nyilatkozott, amelynek során a következőket je- 
lentette ki: 
- Nyugodtan kell fogadnunk az eredményt 

és már most el kell határoznunk, hogy váloga- 
tott labdarugócsapatunk minél gyakrabban ját- 
szon külföldön. Az esetleges vereségek nem ké- 
pezhetnek akadályt arra, hogy elkerüljük eze- 
ket a nemzetközi találkozókat. Válogatott csa- 
patunk Európa egyik legnagyobb központjá- 

ban játszott és tudta, hogy a csehek ellen csak 
igen nehezen képes győzni, de a mérkőzésből 
megmaradt az az igen fontos tanulság, hogy 
ilyen alkalmakkor milyen erőkifejtést követel- 
nek meg ezek a mérkőzések és ehhez remélhe- 
tőleg játékosaink a jövőben alkalmazkodni is 
fognak. 
- Altalános megállapitásként szögezhetem 

le - folytatta a főtitkár, - hogy válogatott 
csapatunk a külföldi mérkőzések során fele any- 
nyit sem mutat, mint az itthoni pályákon. 
— 

Franciaellenes tüntetések az 
olasz-francia válogatott 

mérkőzésen 
Az eredetileg Párisba kitüzött, de a politikai 

feszültség miatt elmaradt olasz-francia labdaru- 
gómeérkőzést vasárnap játszották le, melyet gyakran 
szakitott meg a közönség franciaellenes tüntetése, 
melynek sulyosságára jellemző, hogy a francia 
himnuszt kifülyülték és azt a zenek - az első ak- 
kord után félbe is hagyta, hogy a sulyosabb bot- 
ránynak elejét vegye. 

Csehszlovákia-Románia 
asztali tenniszmérkőzés 

Bucurestiben 
Az asztali-teniszszövetség meghivta Csehszlo- 

vákia csapatát egy Bucurestiben december hó vé- 
gén rendezendő válogatott mérkőzésre. A meghivást 
a csehek valószinüleg elfogadják és ez esetben a 
főváros közönségének alkalma lesz látni Kolar vi- 
lágbajnokot, Vama:, Hamr-t és a többi kitünő cseh 
játékost. A meghivást csak helyeselni tudjuk, mert 
igy kitünő képességü játékosainknak is alkalom 
nyilik a tanulásra, amire a világbajnokság előtt 
nagy szükségünk is van. 

DÉLHIRLAP] 
sutomata telefonszáma : 28-10. 

Olaszország B. csapata is legyőzte a franciákat 
Vasárnap ütközött meg Olaszország B. csapata Dél- 
Kelet Franciaország együttesével, amelyet kemény 
küzdelem után 1:0 arányban legyőzött. 

Eszal Francitorsazág-Luxembung 2:1. A két 

csapat Párisban ütközött meg. A franciák végi, 
fölényben játszottak és megérdemelten nyerték a 
mérkőzést. Félidőben 2:0 arányban vezetett a fran- 
cia csapat 

A román asztali-teniszszövetség meghövta a 
magyar csapatot Bucurestibe. A magyar asztali- 
teniszszövetség meghivást kapott Bucurestiből egy 
Bucurestiben lejátszandó Románia -Magyarorsz 
válogatott asztali-tenisz mérkőzés lejátszására. 

magyar szövetség még nem határozott, azonban va- 
lószinünek látszik, hogy a meghivást elfogadja. 

Francizarszág-Lengyelország válogatott lab. 
darugómérkőzés Párisban. A lengyel labdarugósz 
vetség meghivást kapott a francia szövetségt 
amelynek értelmében január 22-én Párisban bony 
litják le a két ország válogatott csapatainak máé 
kőzését. Ugyancsak felmerült egy ugyancsak P 
risban lejátszandó francia-román válogatott mé. 

kőzés terve is. 

FC Rapid-Muacabi 4:3. Barátságos mérkőz 

keretében találkozott a két csapat és a mérkőzést 
a vasutasok nyerték meg minimális gólaránnyal. 

. 
Négy megbizottal vesz nésat Olaszország a KK. 

bizottság bucurestii ülésén. Az olasz szövetség be- 
jelentette a román sövetségnek, hogy december 16- 

an a következő megbizottak érkeznek Bucurestibe, 
hogy részt vegyenek a KK. bizottsák ülésén: Co-l 

polla, Mauro, Barassi, Bertoldi. Bucurestiben ül 
össze a Benes-Kupa bizottsága is, hogy a serleg 
további sorsáról döntsön. 

Kiloupott a Beogradsaloy Zágrábban. A jugo- 
szláv bajnokság vasárnapi eredményei: Jugoszlávia 
-Sparta 7:0, Jedintsvo-Slavia 1:0, Haiduc-Sla- 
via (Szarajevo) 2:1, Gradjanszky -Beogradszkv 

. 

Külföldi Bajnokság. Belgium: White Star- 
Brüsszel-Standard Liege 2:0, Union St. Gilloise- 
Olimpidue Charleroi 2:0, FC Mailnes-FC Gan- 
toise 2:1, CS Bruegge-FEC Antverp 4:3, FC Boom 
-Beerschot AC 2:1, Liersche SK-Daring Brüsz 

szel 2:1, FC Anderlieht -FC Bruegge 2:2. Svájc: 
Young Fellows-Young Boys 2:0, Nordstern Basel 

-sServette Geneva 1:1, EC Grenchen-EFC Biel 3:1, 
FC Lugano-FC Lucerna 1:0, Lausanne Sport- 
FC Basel 2:0, FC Chaux de Fonds-Grashoppers 
2:2. 

Románia az Európa Kupában? A Román 
Labdarugó Szövetség köreiben, mint komoly le 
hetőségről beszélnek arról, hegy a december 
17. és 18. napjain Bucurestiben ülésező Európa 
Kupa bizottság kimondaná Románia válogatott 
csapatának felvételét a kupaküzdelemből vissza 
vonult Ausztria helyére. 

.a 

legkiválóbb világmárkás rádiókészülékek 

5.memnNas-84. 

szaküzlete



Bánság export 
: Az elmult hetekben a Bánságban a behoza- 

ali tevékenység jóformán szünetelt. Ennek oka 
ként, hogy a negyedik évnegyedre szóló beho- 

engedélyeket még mindig nem adták ki. 
ozzájárul, hogy a német-román gazdasági 

ralások még mindig folynak és bevégzé- 
g Németországból árut importálni alig le- 
már pedig a német birodalom ma a bánsági 

s z z 
at Németország jelenleg nem szállit, az Ost- 

söt lehet most Olaszországból importálni, az 
Iső szállitmányok most vannak utban. 

Valamivel örvendetesebb képet mutat a ki- 
ritel. Olaimagvakban és más magfélékben 

és import adatai 
Hollandiába, az elmult három héten körülbelül 

30-240 vagónt szállitottak ki ezekben a cikkek- 

Dben. A lóhere és lucernamagkivitel az idén Né- 

metország felé irányul. Eddig husz vagónt szál- 

litottak ki, összesen 150 vagónt fog a kivitel ki- 

tenni. Sajátságos, hogy az idén Amerika, amely 

tavaly száz vagón heremagot vett át, az idén 

tartózkodik a romániai vásárlásoktól. Sajnos, 
más évek legfontosabb exportcikke, a gabona, 
jelenleg nem gravitál a külföld felé. Előállatban 

hetenként száz szarvasmarha megy Bécsbe, Né- 
metországba a régi megállapodás alapján kö- 
rülbelül 2-3000 sertést szállitottak ki. A tojás- 
kivitel szezőónszerüen szünetel, ezzel szemben 
aránylag szép libakivitel folyik Bécs felé. Ké- 

miai cikkekben Butanolban és acentonban van 
kivitel, azonkivül pedig nagyobb mennyiségü 

ánylag élénk kivitel van Dániába, Angliába és 

Az állami adóbonokból a szabad forgalombar 
már csak 350 millió értékü van és valószinü, hogy 

a pénzügyi év végéig, tehát 1939. március 31-ig 

dőfizetések utján ezek is visszakerülnek a kincs- 

yitását végző Amortizációs Pénztár befejezi mü. 

ödését. A kincstári szükségleteket a jövőben egy 

uj autonom intézet fedezi, amelynek alapszabályait 

szombaton tették le a törvényhozó tanács elé a meg- 

felelő rendelettörvényben iktatva. Az uj intézet jo- 

Buzauban elhelyezték az első 
gabonatároló alapkövét 

Az uralkodó óhajának megfelelően, a kor- 

gabona-tároló raktárt épittet. Ennek megvaló- 

Sitására tegnap történt meg az első lépés Bu- 

záuban, ahol Paul Teodorescu légügyi és ten- 

gerészeti miniszter tette le az alapkövét a gabo- 

natároló raktár hálózat első épületének. Ezt az 

épületet Buzáuban, a Zangopol-malom mellett 
épitik fel. Az alapkőletétel során C. Garofild és 

M. Costinescu tartottak beszédeket, kihangsu- 

lyozva bennük milyen nagyjelentősége van a 

gabonatárolóhálózat megteremtésének orszá- 

gunk termény-kitermelésének fejlesztése szem- 

pontjából. A beszédekre Teodorescu miniszter 

válaszolt és kifejtette az uralkodónak azt a kí- 

vánságát, mely szerint sürgősen nagyszámu ga- 

hetetlen a mezőgazdaságot fejleszteni és annak 
kereteit szélesbiteni. 

=) PIACI AÁRAK: Teméesvárott tegnap a 

hetipiacon a következő árak voltak: tojá
s darabja 

2.40-2.60, szárazbab kilója 10-18 lei, lencse ki- 

lója 12 lei, kalarábé darabja 1-2 lei, sárgarépa 

és paszternák kilója 4 lei, zöldség kilója 6 lei, 

8 lei kilónként, spenót 10 lei kiló
nként, csomónként 

1 lei, levesbe való zöldség csomónk
ént 2 lei. fiatal 

hagyma csomónként 1 lei, vörös cékla darabija 1- 

2 lei, tök kilója 4 lei, káposzta fej
enként 83-5 lei, 

kelkáposzta fejenkint 2-8 lei, go
mba 15 lei lite- 

renként, retek csomója 1-
2 lei, karfiol fejenként 

10 lei kilénként, tömött liba 120-250 lei, 

kacsa 80-120, csirke párja 35-70 lei
. 

Vasárnap,. 
december 11-én 
az Erzsébelvárosban 

Pénzügyi és Törlesztési Intézet alakul 

az állampapirok kibocsátására 
A jelenlegi Törlesztési Pénztár befejezte müködését 

árhoz és ezzel a rövidlejáratu államkölcsönök ira- 

mány elhatározta, hogy az ország területén 34 

bonatárolót kell felépiteni, ellenkező esetben le- 

krumpli kilója 3-4 lei, hagyma 4-5,
 fokhagyma 

2-5 lei, zöld paprika 4-5 darab
 1 lei, tejfel 40- 

45 lei literje, főzővaj 80 lei kilónként, teavaj 100 

lei kilónként, tehénturó 14 lei kilónként, begyurt 

juhturó 36 lei kilénként, sés juhturó 24 lei kilón- 

ként, méz 44 lei kilónként, alma 6-8 lei, körte 3 
tömött 

faszeszt exportálunk. 

gosult lesz a jövőben a rövidlejáratu állami köl- 

csönpapirok kibocsátására. A kölcsönök fedezetét 

alsősorban az állammal a magánintézeteknél elhe- 

lyezett kihelyezései szolgálnak, amelyeknek összege 

körülbelül három és fél milliárd lesz. Az uj intézet 

általában a kincstárnak kihelyezéseit kezeli és 
azok felett a felügyeletet gyakorolja. A rendelet- 

Ártolyamok, gabonaárak 

KEDD, DECEMBER 6 
A hivatalos devizaárfolyamok a következők: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 

landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 

gol font 665.45-676.89. olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14. francia frank 3.59-3.80. cseh 

korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. Ezek-
 

ben az árfolyamokban a devizafelár is bentfoglal
ta- 

tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német
 

márka 38-39. felár nélkül. 
A bánsági gabonapiacon a tengeri irányzata 

szilárd, mig a buza irányzata csendesebb. A 

tengeri iránt nagy érdeklődés mutatkozik, mig a 

buza iránti kereslet valamivel lanyhább. A többi 

gabonanemü iránt az érdeklődés csekély 
és a piac 

üzlettelen. A piaci árak a következők: temesi buza 

78 kilós 360, torontáli buza 380, tenger
i 270, örlő- 

képes tengeri 285, zab 280, takarmányárpa 
300, ta- 

vaszi árpa 380, korpa 270, ótőkmag 730, uj tök
mag 

650, muharmag 310, napraforgómag 
350, kismalmi 

liszt a 30/70-es beosztásból 720, nagymalmi liszt 

740 lei százkilónként. A lóheremag 18 és a lucer-
 

namag 52 lei kilónként. 

= sEMMIS AZ OSSZEHASONLITÁS NÉ
L- 

KÜL TÖRTENT ADÓKIÍVETÉS. A tem
esvári ité- 

lő.ábla ele került egy adófizető felfolyamodása, 

amelyet az illető azon a címen tartott fenn, 
hogy 

az adókivetésnél 320 ezer lei forgal
omról mutatott 

fel könyvek hiányában számlamásola
tokat, de a ki- 

vető bizottság ezen összeghez tov
ábbi 400 ezer leir 

forgalmat adott azzal, hogy valószínű, 
hogy ennyit 

az illető elhallgatott. Az itétőtábla 
a fellebbezési bi- 

zottságnak az adókivetést megha
gyó végzést dr. 

Botis Emil ügyvéd érvelése után me
gsemmisítatte 

azon indokolással, hogy a forgal
mat feltevése alap- 

ján megállapítani nem lehet. Könyvek hiányában 

más hasonszakmájú adózóval való összehasonlítás 

útján lehet a jövedelmet megállapítani, de ilyen 

összehasonlítás nélkül történt feltételezés a kive- 

tésnek nem lehet alapja. (I. 138
35/1938). 

törvényhez Mircea Cancicov pénzügyminiszter rész- 

letes indokolást szerkesztett. 

Kétszáz autót készitenek Csenelen Ró- 

mánia számára. Négy ismert angliai autógyár: 

az Austin, a Hilman, a Morris és a Standard 

nemrégen közös céget létesitettek Csepelen a 

szabadkikötőben, hogy erről a vamszabad-terü- 

letről lassák el a keleteurópai államok, valamint 

a közelkelet autószükségletének egyrészét. Az 

angol gyárak közös cége Romániából kapta az 

első rendelést kétszáz autó szállitására. 

=SAJÁT HAZI SZÜKSÉGLETRE ELHASZ- 

NAÁLT ÁRUÚ ERTEKE NÖVELI AZ ÜZLETI NYE- 

RESEÉGET. A Semmitőszék egyesített tanácsa a 

jogegység érdekében döntött azon kérdés felől, 

hogy a termelő tartozik-e elkönyvelni és így a nye-
 

reségben feltüntetni azt az árút, amelyet sajá: házi
 

szükségletére fogyasztott el: A konkrét eset egy 

fatermelővállalat megadóztatása körül merült fel, 

ahol a cég által a cégtulajdonosoknak szállí 
ott fa 

elkönyvelés alá nem esett. A Semmitőszék egyesí- 

tett tanácsa kimondotta, hogy a termelő által el- 

használt fa számára nyereséget jelent és így az 

megadóztatható. (19/1938). 

ELŐKESZÜLETEK. AZ E. G E. TAVASZI 

VETŐMAGKIALLITÁSÁRA. Az Erdélyi Gazda- 

sági Egylet, szokásos tavaszi vetőnagkiállitását 

1939-ben február 19-25. napjain fogja megre
n- 

dezni Kolozeváron. A kiállitással kapcsolatosan 

megtartandó gazdasági előadásak szemléltetni 
fog- 

ják az eddig elért eredményeket, de ezzel eg
yidejü- 

leg utmutatásokkal is szolgálnak a mezőgazdasági 

kultura fejlődésének szempontjából. A kiállítás 
ki- 

tünő alkalmat fog nyujtani a legjobb minőségü. 
ne- 

mesitett vetőmagvaknak közvetlenül a termelők- 

zésére. A kiállitások jelentőségét évről-évre fok
oz- 

za az a körülmény, hogy azon egyre nagyobp szám-
 

ban vesznek részt a kisgazdák, akik bizonyságot 

tesznek haladó szellemükről és egyre értékesebb 

munkájukról. Az Erdélyi Gazdasági Egylet tevé- 

kenysége eljutott a fejlődésnek arra a f
okára, ami- 

kor az egyes termelési ágaknál rés
zletekbe menő 

munkákra is kell gondoljon. Éppen ezért a kiálli- 

tás alkalmával megalakitja a még hiányzó és szük- 

séges szakosztályait. 

écska ruhanemüt játéksz 

től, illetve a nemesitett gazdaságok ól való beszer- 

ert kérünk szegényeink számára. Gyüi
tő 

kecsik jönnek alószivű adomán
yokért iv Ker. Katolikus N 

= ÜZLET CÉLJAIRA SZOLGÁLÓ I
NGAT- 

LAN JÖVEDELME NEM JELENTENDŐ BE. 

Két mészáros legelőt bérelt, azon c
élból, hogy a le- 

vágásra szánt állatokat annak seg
ítségével táplál- 

ják. A bérelt ingatlan jövede
lmét az adőkivető bi- 

zottság megállapította és az alkalm
i társulás tag- 

jait nemcsak az adóval, hane
m annak háromszoro- 

sával is sújtotta, mert a jöve
delmet nem jelenőet- 

ték be. A temesvári itélótábla 
a kihágás megállapi- 

tása ellen beadott felfolyamod
ásnak helyt adott és 

a mészárosokat mentesítette a bírsá
g alól azzal az 

indokkal, hogy az olyan ingatla
n bérlete, amely ki- 

zárólag az ipar, vagy kereskedé
s folytatására szük- 

séges, mezőgazdasági, vagy házadóva
l nem terhel- 

nető meg, mert az jövedelmet nem ho
z és bérértéke 

az ipari, vagy kereskedelmi ad
ó kivetésénél, vagyis 

a nyereség megállapításánál 
véttetett már figye- 

lembe. (11I. 43/1938). 

= A FALUSI GYÁRTMAÁNYU NÖVÉNYI 

OLAJ ILLETÉKÉNEK LESZALLIT
ÁSA. Miután 

az ország egyes részében a növényi olaj előállitá- 

sa a falusi lakosság egyik fontos k
ereseti forrása, 

másrészt ez a cikk a lakosság első
rendü szükségle- 

te, a pénzügyminiszter a paras
zt olajmalmok évi 

forfetáris diját felére csökkentette. A jövőben a 

kézi erővel dolgozó prések é
vi 250. az állati erővel 

hajtott prések évi 500 lei átlagil
letéket fizetnek. 

A REKORDEXPORT ANGLIÁBA. November
 

hónapban - a hó 28. napjá
ig - az Anglia felé 

irányuló román export érték
e 658 millió lei, mig 

így Anglia a tőlünk exportáló
 állam sorában első 

helyre jutott és utána Német
ország következik kb. 

50 millió lei kevesebb kivitel
lel. 

- AZ EUROPA IDEGENFORGALMI
 RT. 

FUZIÓJA A ROMANIAVAL. A 
Románia és Euro- 

pa idegenforgalmi társaságok,
 

rendkivüli közgyüléseiken elhatá
rozták, hogy fu- 

aktivákat 2.5 millió leijel felért
ékeli és a felérté- 

kelésből származó öszeget a rész
vénytőkéhez csa- 

tolják. 

a mult év ugyanezen szakas
zában 157 millió volt. 

legutóbb tartott 

2ionálnak a Románia égisze alatt
. Információink 

szerint a fuziós tranzakció 
lebonyolitása előtt az 

Europa S. A. R. az 1937. évi 
mérlegben kimutatott
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= 5.6 MILLIÁRD LEI A CEC BETÉTALLO- Felolvasás. 1.10: Dé nes Vera gordonkázik. 1.45.: 21.15: Szimfónikus hangverseny. 22.05.: Hire 
MANYA. A Legfőbb Takarékosági Tanács Virgil Hirek. 2: Szimfóni kus hangverseny. 2.20: Idő- sport. 23.10: Hirek, 28.15: Jean Marcu zeneka 
Madgearu elnöklete alatt november 30-án ülést tar- jelzés, időjárásjelentés. 3.35: Hirek. 4. A 71. 23.45: Hirek külföldre francia és angol nyelve 
tott. Ghecon Ne:ta professzor, a CEC elnöke rész- jótékonycélu állami sorsjáték huzása. 4.50: Elel Budapest /. 10.30. Hírek. 11: Katolikus istentisz! 
letes jelentést olvasott fel, amely szerint a Nem- miszerárak. 5.10.: Asszonyok tanácsadója. 5.45. let. 12.15: Görögkatolikus istentisztelet. 12 
zeti Takarék és Postacsekkpénztár betétállománya Hirek. 6.: Farkas Béla és cigányzenekara. 7: Időjelzés, időjárásjelentés. 2.30.: Operaházi en 

egyre növekszik. Augusztus végén a betétállomány Henszelmann Imre, kassai születésü régész halá- kar. 2.10: Hirek. 8: Hanglemezek. 4: A gretl 
már 5.6 milliárd lei volt, ami a legmagasabb az in- lának ötvenedik évfordulója, Előadás 7.30. zreeni kovács. Ráth-Végh István csevegés 
tézet fennállása óta. A Legfőbb Takarékosságli Ta- Hanglemezek. 8: Hirek. 8.55: Külügyi negyedóra. 4.30: Beszkárt-zenekar. 6.: Mezőgazdasági e 
nács az 19839. évre a beféti kamatot 300 ezer lei s e éti k e 9.15: Zenekari est közvetitése a Városi Szinház- adás. 6.30.: A Felyidék Nagykarácsony éjszakáj 
betétig 35 százalékban állapitotta meg, az ennél ból. 9.50: Hirek. 11.10.: Időjárásjelentéss Majd: Karácsonytáji népszokások és népénekek. 7.2 
nagyobb összegü betétek után 1.75 százalékos ka- Bodrics Béla és cigányzenekara. 11.30: Hirek Rácz Zsiga és cigányzenekara. 8: Hirek. 8.21 
matot fizet a CEC. Magánfelek betéte évente leg- német és olasz nyelven. 12. Hirek angol és fran- Luigi Magistretti hárfázik. 8.50: Két egyfelv 
feljebb 300 ezer lei, mig a maximális betét 600 cia nyelven. 12.10: Szalonzenekar. 105. Hirek. násos. „Éjféli látogatás", „Párbaj a hómezőn 
ezer lei lehet. Jogi személyiségek bármilyen összegü 

9.40: Szalonzenekar. 10.40: Hirek, időjárásjelet 
betétet elhelyezhetnek a CECnél. Budapest II. 7.30: Olasz nyelvoktatás. 8.25: „Szent tés. 11: Hanglemezek. 11.30: Hirek német 

re 
Ambrus". Elbeszélés. 9.15. Hanglemezek. 10: Hi- olasz a 1 11.45. Kiss Lajos és ciá ek 

z z 
á z / asz nyelven. 11.45: Kiss Lajos és cigányzenek: 

rek. 10.25: Bodrics Béla és cigányzenekara 10.50 ra. 12: Hirek angol és francia nyelven. 1.05.: H Időjárásjelentés. . ádció Bécs 19.20: Dalok. 19.45: A sivatag dalai. 20.20.: Pydepeet I7 12.15s Szlopotas 6; Az eleő ma ala 
gya tetel ze loddás enn mié na 

Zsiga és cigányzenekara. 7.30.: Nagykarácson 
SZERDA, DECEMBER 7. Belgrád. 20: Hangverseny. 22.: Népdalok. 283.15.: éjezakája. Karácsonytáji népszokások és mépéne 

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna. hirek, reggeli Könnyü zene. kek. (II. rész). 8.25.: Női remetevárosok. Felol hangverseny. 12: Hanglemezek. 18.: Időjelzés, kul- Milánó. 20: Lemezek. 21.30.: Könnyü zene. 22.85.: vasás. 9.35: Szalay László elbeszélései: Kuno 
turális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny Szórakoztató zene. 23.40: Tánczene ; a rétben", „Delerium". Felolvasás. 10: Hirek. 
14.10: Hirek. 1430: A hangverseny folytatása. 

: 
15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásjelen- 

Bécs. 19.35: Lemezek. 21.10: Tarka est. 23.30: Szó 
— tés. 18.02: Theodor Sibiceanu jazzenekara, 20. CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 8. rakoztató zene. Müvészeti krónika. 20.15: Szalonzenekar. 21: 

ád. .35: I zek. 21: Népdalok. 21.30 
Alex. Dima előadása. 21.15: Kamarazene. 21.45: Buciresti. 7.45: Ritmikus torna, háztartási és or. Belgrád. 19.35: Lemez p Énekhangverseny. 22: Hirek, s ort. 22.15: Sylvia vosi tanácsok, reggeli hangverseny. 12: Ország Szimfónikus hangverseny. 22.30. Népdalok. uli 
beseu Zongorázik 22.47: Hinriemezk ala Időjelzés, kulturális hirek, sport. 18.10 Milánó. 21.30: Lemezek. 22: Hangverseny. viii Hirek. 28.15: Costicá Tandin zenekara. 28.45. Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A hang- tánczene Hirek külföldre francia és német nyelven. verseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: Strassburg. 18: Ének és zene. 22.15: Népdalok 

Budapest 1. 745: Torna. Utána. Hanglemezek. 8.20: Gyermekóra. 19: Időjelzés, időjárásjelenbés. 19.02 22.50: Lemezek. Étrend, közlemények. 11.: Hirek. 11.20: Living- Kulturális aktualitások. 19.17.: Tánclemezek. 20: Varsó. 19.20: Operaelőadás. 20.30: Lemezek. 22. 
stone, az Afrika-kutató. Felolvasás, 11.A5.: Jolsva. Nae Popescu előadása. 20.15.: Szalonzenekar. Szórakoztató zene. 24.05: Kamarazene. 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 
gyógyhegy hirdetése szavank int egy leu. Házasság és Levelezés rova:ban szava nkintöt lei. minden más rovatban szavankint kettő lei. 

Legkisebb apróhirdetés tiz szó. Az a próhirdetések di ja előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 

I C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian ( szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. 

IIL kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piatakütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele 
fon 45-06, Vittek-trafik, Bul. Carol 54, - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

zzazervszzzzuz- [Kiadó elezánsan bútorozott kis lakás Korcsolyát, kerek orrűt, megvételre i külön lépcsőházzal, két személynek is keresek, Címeket ármegjelöléssel a . 
I Allási keres megfelelő. Cím I. Str. Homer 1 Ta kiadóba kérem leadni 018 Ada-Kalehról Rahát 

zzzzzzzzzzmzs kács. 
2795 

(szultánkenyér) Io 
Háznesfernek megbízható házaspár Bútonozoti szoba, fürdöszoba hasznát Jate babái kisebb nagyobbab meg- Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 1 
állást keres, a férfi géplakatos. Cim lattal és esetleg teljes ellátássai (két vételre keresek. Címeket kérem a ki- lia. málna, citrom, barack és cso- 
a kiadóban. 2778 személynek is) azonnalra kiadó. Cim adóba leadni. sss5z6 koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 

ogn gg ny a kiadóban. 2520 
aan tetszés szerint na- 

70d0-kisasszony kezdő, szerény fize- .:. estetik. gyobb darab, vagy apróra vágva. Mg 

téseel állást keres. Szíves megkeresé- Kiadó Kkapualatti bajárattal bíró bú- Szoba hinta megvételre kerestetik Rendelésre minőség szerint: Finom ! 
sek Szorgalmas" jeligére a kiadó- torozott szoba, fürdőszoba használat- Címeket kérem a kiadóba leadni. 2527 lei 44. Különlegesség lei 60. - 
ba leadandók. 3020 tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 

2okum lei 86 árban, postán, vagy 

Fszerkerespezéseged azonnalra al tal. Cím a kiadóban. 3530 Függöny és ágytertítő megvételre vasuton promt szállit lást keres. Cím a adóben 3027 mmetan " kerestetik Címeket kérem ármezje- Matics Mihály, Orsova 
ádóban. 3027 

löléssel „Készpénz" jeligére a kiadó- Denvozit de Rachat dela Ada-Kaleh 
öÖnállóan dolgozó paszományos állást 

ba leadni. 3528 ek var zez 
keres. Cím a kiadóban. 3028 arz 

.......... 

e Láször matrus 3 ől álló, meg. EEE zE ; Mzzza ..... 
Főzni tudó undenes bejárónői allast Véter enor enabból, a A legnagyobb öröm a gyermekek részére karácsonykor 
keres. Cím a kiadóban. 2785 löléssel a kiadóban kérem leadni.3025 m a Vilianymotorok javítását és karban- Ottománt 2 személyet, esetleg szép e 0 Ig n H 

tartását vállalom. Címeket kérem a takaróval együtt megvételre kere- * kiadóba leadni. 3019 sek. Címeket a kiadóba kérem le- 
. 

el egg egun g test adni. 3026 Előfizetőink és olvasóink a e Helap nuiadóhivatalában a 
őző szakácsnő azonnalra állás Festot 

következő könyveket vásárolhatják 
keres. Str. M randului 5. ajtó A. Festett hálószoba bútor megvételre 

. 
í morendulni ő aj 2796 keresetik lee ozlekints vé- önköltségi árban. 
zr z ze gett ármegjelöléssel Jó bútor" je- hori P . áaáss i 

zuszzzszs ogr zéglel továbbit 2029 Z. Tábori Piroska: Felfordult világ 30 lei 
Akals 29 Eenedek Elek: Öcsike újabb levelel -- - - - - 30 

amasas Pádiót 31 lámpás, jó márkát, jó ál- Mark Twain: Huckieberg Finn kalandjai -- - 30 
ameyrmerzz vevanzrretrrezzmzzzzme lapotban megvételre keresek. Címeket May Károly: A feketék országábant ---- -- 30 , 
pPerfekt mindenes, aki nagyon jól főz, ió rádió/ jeligére a kiadóba kérem Z. Tábori Piroska: Béke szigee -- - --- 20 
nagyon jó bizonyítványokkal, jó ri- leadni. ; 3009 Benedek Elek: Őriások és törpék - - - - - , 
fei getem ő ev zzzzzzzezzseeszsemzrmzzzrn Verne Gyula: Falu a levezőben -- - - -- é8 
elentkezni a Déli Hírlap kia, óhiva- 

" Pósa Lajos: Mariska meséil--- ----- 0, 
talában. 3011 Ha szép akar lenni ? Cooper: Vadölóőó- 9 
enemzzezszzuzzzzsezo Használjon K ULK A-féle Miliom- Barius: Az elefántok földjéen - - - - - -- 
í Kakas tejkrémet, Uiliom-tejszappant és u. A. De Géroiles: A rút Katalin - - - : : - ismpudert, három szinben. Kap- Vebster: A kismama 

" 
i zmmammmuzras mató kizárólag a Móricz Zsigmond: Légy jó mindhaláig - - - 119 , 
Háromszobás modern lakást keresek . Faludi Kálmán: Leszek úri-—- - 132, 
február 1-re a Belvárosban, vagy a Városi és még számos más gyermek- és ifiúsági könyv a legolcsóbb áron 
Józsefváros elején. Címeket jó f Vidéki előfizetőinknek postán küldjük a kívánt könyvet, a portó 
zető jeligére a kiadóba kérem. 3008 győgyszertárban hozzászámításával, utánvéttel! . 

" 
z Eovszobás Iakást keres fiatal házas- „Fekete Sashoz? I. Piata I. C. Déli Hirlap kiadóhivatala 

pár, kizárólag az I-III. kerületben. Bráti közel a villamoshoz. Címeket kérem alanu. i Tinsoara !, Pizta Brátana 
a Kiadóba lesdni 3021 emzmzyrzzzemcs mr zzzzgysese 

Nyomtatja a HIRLAP" tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


